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* Acad, Constantin BĂLĂCEANU STOLNICI 

nul din cele mai interesante subiec- - peste Atlantic. ' ' 
l ' te ale antropologiei este dezvolta- Aceşti oameni au creat culturi paleoliti- 

" rea populațiilor din continentele _ce interesante printre care cea mai cunoscu- 
americane care s-a realizat fără de legături cu - tă este cultura Clovis din America de Nord. 
LumeaNVeche.Omul preistoric, provenitdin  Ele'au evoluat repede spre forme de cultură 
străvechiul stoc africân, acum circa 15.000 neolitică originale caracterizate printre alte- 
de ani a trecut — sub presiunea marii peri-  le prin lipsa calului şi în general a animalelor . 
oade de glacxaţlune Wisconsin — din Siberia de. tracţiune. Așa cum am' mai menţionat ' 
în Alaska, folosind un pod natural ce exist într-un articol precedent, calul, deşi a apărut 
în acele vremuri între cele două maluri ale - și a evoluatîn America, a dispărut din Lumea 
strârntorii Bering. Se pare că a fost un grup' Nouă acum circa 10000 de ani din motive. 
mic de circa 70 de oameni din care provin încă obscure (poate vânat în mod excesiv de 
—'&um ne arată cercetările recente de geneti- primii oameni sosiți pe aceste meleaguri): 
că—toți indigenii Americilor după ceaceştia  Această lipsă a calului va influența profund 
s-au înmulțit și s-au extins în lungul coastei - viața culturală, economică și nuhtara a aces- 
de vest (folosmd uneori calea rnaritimă) şial tor populații. 
marilor fluvii şi râuri din preeriile nord ame- Din această lume neolitică a emers o 
ricane; platounle mexicane și pampasurile. lime postneolitică extrem de rafinată, cu 9. 

- sudamericane. Se pare Însă' că unii amerin-  spiritualitate şi cultură evoluate (cu sisteme 
dieni ar puitea fu urmaşu unor grupuri uma-, de scris) diferite de cele din Lumea Veche, 
ne din Paleolitic, ce au ajuns prin Pacific din - pedeo parte prin lipsa cailor, pe de alta prm 
Extremul Orient sau Australia, iar alții din - cea a fierului. 
Europa dln penoada :solutreană călătorind Metalurgia 
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qpulaţulor americane 

, .f———-—l 

Â ___î__J 
aE 
a 

Debarcarea lui Columb în Lumea Nouă 

postneolitice, chiarîn cădrul marilor imperii 
al incașilor, Maya, al toltecilor sau aztecilor 
era ' doar ornamentală și folosea aurul și ar- 
gintul ceea ce — cum vom vedea — a fost ună 
din cauzele distrugerii for. În nord (Mexic) 
metalele au fost înlocuite — mai ales pen- 
tru confecţionarea unor arme — cu o piatră 
foarte dară numită obsidiană care lipsea însă 
în sud unde sporadic a fost folosit cuprul și 

într:o măsură nesernnificativă bronzul. 
În timp'ce popoarele-Americii dezvol- 

tau o cultură'într-un fel asernănătore culturii 

minoiene din Creta; popoareÎe europene ie- 

şeau din Evul Mediu și se angajau în marea 
aventură culfiarală a Renaşterii. În contextul - 
acesteia, pe lângă multe alte bulversări avea 
să prindă consistenţă modelul sferic al pă- 

mântului (promovat încă din antichitate)



“Orinoailui din America de'Sud şi coasta de 
est a Americii Centrale, Columb a pus baze- 

F le imperiului colonial spaniol din America şi 

a creat visul existenței în aceasta lume nouă 

aunui „El Dorado”plin de imense comori de 

aur şi argint. Acest vis, și nu curiozităţi de or- 
din geografic și 'antropologic, sau intențiil& 

manageriale de a: construi o nouă societate 

p" - ci doar goanadupă aur i-a atras pe urmașii 

lui Columb, care s-au dovedit — spre neno- 
rocirea populațiilor locale — a fi mai mult 
aventurieri decât colonizatori chibzuiți. De 
altfel unii dintre ei erau analfabeţi. 

Cucerirea spaniola a Americii Centrale 

m și de Sud a fost realizată la începutul secolu- 

<& Culevrină 
şi (mai ales după reuniunea de la Salamanca: 
din-1486) stabilirea diferitelor distanțe pe 
un glob însă din care lipseau Americile care 
erau total ignorate. Preocupările respective 
erau mai ales motivate de necesitatea euro- 

penilor de a găsi un drum comercial conve- 

_ < - nabil spre India și Extremul Orient (atât de 
atractiv prezentat de Marco Polo). Această 
necesitate devenise acută înai ales diipă ce 
căderea Constantinopolului şi extiriderea - 
Imperiului Otoman făcuseră 'extrem de difi- 

„ cilşi de periculos vechiul drum medieval ce 
trec&a prin Mediterană şi Orientul Mijlociu. 
Prima soluţie au găsit-o portughezii grație 
lui Vasco-di Gama care a descoperit dru- 
mul'spre Îndia prin ocolirea Capului Bunei 

Speranțe din sudul Africii. 
Pe la' sfârşitul secolului XV, un na- 

vigator genovez, Cristofor Columb sau 

Gristobal Colon, aciuiat la curtea regilor 

Castiliei şi Aragonului, bazâfidu-se, din feri- 

| cire pentruel şi pentru spanioli, peun calcul 

\ eronat al distanței dintre insulele Canare și 

| Japonia (pe care a evaluat-o de 3,000 dekm 

' în loc d€ :19.000 de km cât âre în realitate) a 

descâperit fără să vrea la 12 octombrie 1492 

Lumea Nouă, căutând 'un drum măi'scurt 

către Asia sudică și extremorientală.Deși, în 

cele patruexpedlţn ale sale, nu a dge_scopent 

şi explorat decât msulele Antile, yarsarea 

lui XVI de circa 33 de conchistadori ale că- 

rorvârfuri de lance au fost Hernando Cortes 

care a cucerit imperiul Aztec din Mexic și 
Frandisco Pizarro care l-a spulberat pe cel al 

Incaşilor din Peru. 
Corpuril& expediționare care au de- 

| barcat pe continentul american au fost mici. 
Astfel Cortes a ajuns in Yucatan cu 100 de 
oameni, 14 tunuri şi 13 cai iâr Pizarro a dis- 

pus de o armata de numai 180 de oameni. 

Cu toate că au avut de laptat cu oştiri mari 
dezeci demii de oameni au reușit să le învin- 

gă și să distrugă-marile imperii Aztec, Incaș 

şi Maya. : 

Aceşti conquistadoriacționaupetiscuri . 
şi contproprii, finanțați de ei, și de unii spon- 

sori sau investitori spanioli,- fără de niciun 

ajutor de la regii spanioli. Ei încheiau un fel 
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de contract(„asiento”)cuun organism speci- 
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al constituit numit „Casa de contracion'prin 

care se reglementa în linii mâri mecanismul : E 

colonizării. Conquistadorii se angajau să £ 
s ? organizeze. nişte provincii, să construiaseă 

sate şi mai ales oraşe, să convertească la creş- - 

tinism populațiile locale şi să reglementez 
circulația mărfurilor de import și export. 
De asemenea se obligau să plătească rega- d 
tului Castiliei; o cincime („quinto real” )d}'n 

câştigurile realizate. În schimb aveau o liber- ** 

tate deplină (de care ei ca și misionarii câto- 
lici ce îi însoţeau au profitat la maximum) în 
ceea ce priveşte operaţiunile militare, jafuri- 

le, omorârea și luarea în robie a localnicilor. B 

Aceste libertăţi deşi erau reglementate prin- 
tr-un fel de protocol în principiu obligatoriu 
numit „requerimento”? au permis invadato- * 
rilor Americilor să se poarte cu o cruzime 
cumplită, cu o lipsă de respect oribilă faţă - 

de populațiile indigene şi cu un dispreţ total - c 

față de drepturile şi tradițiile lor culturale și -- 

spirituăle, ajungând să fie autorii unuia din - 
cele mai sălbatice genociduri din istorie. Au “- — 

dărâmat sate, palate, locuri de cult și AEE 

orașe; au jefuit obiecte sacre şi piese : 
artistice din aur şi argint, au omorât> 

sau dus în:robie milioane de bărbaţi, “- 
femei-şi copii (se apreciază că în tim- 

pul cuceririi spaniole au murit circa 15- -qş , 
milioane de oameni), au năruit o cultuş qa& 
cu o spiritualitate rafinată, şi au distrus fără * . 
nici o reţmere unpern cuo structumăpaala 
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unde au trecut nu au lăsat ăecât V 

curmândistoria unor popoare ce 
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nivelul neolitic reuşind să le șteargă tradxţn 
— le,limbile şi religiile. În schimb au pus în loc 

- “dultura- și, civilizația Europei catolice reali- 
zând na din cele mai dramatice substltum 

, culturale cunoscute. 

u Istoricii şi analiştii milifari s-au între- 

E bat pe bună dreptate cum a fost posibil ca'0 

mână de oameni —e drept căliți în războaiele 
spaniolilor omtra maurilor musulmani — să 
învingă populaţu ţii dă milioane de oameni cu 
armate de sute de mii de luptători. 

- Unul din factorii importanți a fost fap- 
.'mldspanidii,ârisivrea, au adus cu ei o 

-- “armă biologică nimicitoare reprezentată de 
E „,va.nola faţă de care- populaţnle -americane 

, erau Iţ)ste de orice apărare imunologică. 
Suhe & “mii, ,poate mlhoane de oameni de 

(X 

dlplomaţiel, mvră)bmd diferitele populaţu 
' —akacale, speculând animozitățile existente în- 

Ztre ele, aliindu-se cu unele dm ele împotriva: 
ra. De asemenea au știut să &)loseabcă 

i e&uea&e, mai ala d ma)ontatea 

' pale ale succeselor militare ale conguistădo-: 

= 

prin diferite ritualurila forțele supranaturale 
pe care credeau că le pot folosi cu ajutorul 
șarnanilor lor. - 

Spaniolii au avut și o incontestabilă 
__superioritate tehnologică dlspunand în pri- - 

mul rând de arme ofensive:și defensive din - 

fier. A fost ceva asemănător Cu ceea ce s-a 

întâmplat în Lumea Veche când „popoarele 

fierului” au distrus marile imperii şi culturi 
ale bronzului. Ostaşii foloseau săbii şi palo- 
şe, buzdugane și topoare, lăncii, halebarde 
de fier şi se apărau cu coifuri platoşe și scu- 
turi de oțel. Săgeţile trase cu arcuri dar mai 

ales'cu arbalete aveau şi ele vârfurile de fier 

sau oţel. Evident că un rol au avut şi armele 

: "de foc (archebuze şi tunuri) care au acţionat 
mai-mult psihologic prin zgomotul și fumul. . 

pe care le generau. Desigur că-artileria for- 
. mată din celebrele culevrine medievale şi 

din bombarde a avut și efecte destructive 

importante creând pierderi umane și mate- 

riale dar și panică. 

În faţa lor, amermdlenu toţi pedes— 

traş1 — evoluau împrăştiați. (nu în formații 
compacte :ca spaniolii) fără platoșe, înfă- 
şurați în stofe preţioase și împodobiți cu 
pene multicolore folosind arme grele de 
lemn, (paloşe, buzdugane, lăncii) şi de ob- 
sidiană. Utilizau pietre, lăncii, săgeţi, praștii 

şi un fel de propulsoare de lăncii numite 
„atlatl” arme cunoscute în Europa încă din 

Paleohitic. Se apărau cu scuturi d& lemn sau 
piele și cu un fel de.tunici de protecție din 

bumbac (pe care ulterior le-au folosit şi'cu- 
: ceritorii). Atacurile lor aveau-şi un puternic 

caracter de spectacol mai ales că erau însoţi- 
te de sunetele tobelor și a unor fel de goarne 

— („tlăpltzaln ) 
O tactică unportanta prin efîcxenţa ei 

„du'ectă'dar și prin groaza pe care-o provoca 
: a fost utilizarea câinilor de luptă, ceea ce se 

i uită de obicei. Amerindienii s-au găsit în fața 
ș: unor fiare pe care nu le cunoşteau (cunoş 

teau -doar. câini' mici). îmbrăcate uneori îri: 
zale de fier purtând torţe agrînse sau-cuțite:" 
legate de zgardă. Oştile europene medievale- 
moşteniseră de la greci şi romani folosirea 

-acestor câini, malalescaoaw'.'mga:vdadlnîî 

"şatad:rcnmnhtaremultmevolu.' 

nişte monştri dotați cu puteri supranaturale, 

'mai ales că mulți credeau că omul de pe cal 

și calul formau o singură Vietate. 

Caii conquistadorilor erâu aduși din 
Spania sau din insulele Caraibe unde:se în- 

mulțiseră provenind dintr-un prim trans- 
port de 25 de cai aduși de Columb pe nava 
Nina. Erau câi neselectați, folosiți de trupele 

de cavalerie postmedievale-care nu mai uti- 
lizau caii masivi, acei „destners ai șarjelor 

de cavalerie: grea pe care le-am prezentat 

într-un alt-articol din această publicație. Era 

un fel de câvalerie uşoară, în care caii nu erau 

acoperiți cu armuri de fier iar călăreţii pur- 

tau doar o platoșă(cuirasă)de fier, un fel de 
guler de fier protector; genunchere şi apără- 

toare tot de fier la nivelul picioarelor. Pe cap 

aveau coiful de fier spaniol cu o formă care a 
devenit emblematică pentru cuceritorii spa- 

nioli şi uneori dispuneau $hde scuturi miai. 

ratunde de oţel. Aceşti călăreţi foloseau lăn- 

cii uşoare, săbii și pumnale, ghioage sau to- 

"poare de luptă. Călăreţii mergeati la trap și la 

pas când însoțeau trupele pedestre. Numai 
în-atac se avântau în galopade scurte. 

-. Din descrierile diferiților autori rezul- 

tă că, în general, călăreții acționau în grupe 

mici de trei-patru oameni. Numai în bătălii- 
le mari se adunau în escadroane mai nume- 

roase. Nici-o dată în primele faze ale cuceririi 
spaniole nu au existat unități mari de cava- 

lerie Călăreţii interveneau în lupte când în 
avangardă încercând să spargă liniile duşma- 
ne-prin şarje rapide și destructrve,cand aş- 

teptau ca artileria și archebuzele să producă 
o breşă în care se angajau în galop;' când se 
mențineauimtariergardă şi interveneau după 
înfrângerea inamicului ca să urmărească şi să 
nimicească pe fugari. Această cavalerie ușoa- 
ră cu luptătorii ei în general profesionişti ai 
războaielor a fost instrumentul militar cel 
mai eficace pentru distrugerea potenţmlulm 
de luptă al indigenilor, 

-_ Importanță acestor câi nu a fost numai 

aceea de a fi mijlocit dispariția definitivă a 
“culturilor precolumbiene și a organizațiilor 

„ statale amerindiene permițând instaura- 
rea dominației spamole, Ei-au constituit și 

trugatoare.&aufăcutmagupnntrem5stoalldembahnedmca.revorpmvermm- 

Incontestahlcăunadmmzelepnnu— 
o- 

in ““rilor afestfolosuemmlor animale REcuhos+ < 

. cuteînhxmaNoua. Localnicnî: sonsi 

35- = ,.7 de n—' W a - Ki' A 

cepânddmsecohnlXVlmmmnmeparte = 
r din_contineritele americane. O altă 

vapruvemdmmaduşndetucelmm 
pon;tugheaâ, englezi şi francezi de mai târziu. 
'“Mstasteinsăoaltapov&cte. "—



SE UZEA '*?îtbhcam, în lac 

. odoamna din Bucureşti, 

- F 

elÎâ Delavrancea şi prietenele 
erl, cele mai fine doamne ale 

societății bucureştene, erau. 
!é& site de la cursele de pe hlp.odîom. 
Bra. agoloam fel de biserică laică, aflată în 

= addraţ—la aproape mistică a cailor, dar şi un 'se 
cluG „nostim unde se făceau şi se desfăceau 
legatun, bârfe, afaceri. : 

Lumea s-a schimbat, unii ar putea 
spune că nici nu mai trăim într-o lume re- 

ală. Prietenele mele sunt, azi, îngrozite de 

mitocănia grosolană a noilor îmbogățiți. 
- Dar ce le sperie cel mai mult este faptul că 

ne scufundăm într-o lume surogat, făcută 

„din unaglmle cu căre televiziunile înlocu- 

iesc ceea ce noi credeam a fi viața reală şi 

lumea adevărată. : 
_Ne mai întâlnim la concerte, c-a alta- 

data, dar, după' concert, ne încontrăm. tot 
r 

mai -des, dar nu din pricina pianistului, 

i din cauza Oanei Zăvoranu, a Magdel 

pe de o părte, şi de lurnea despre azz;—pede altă parte, perspectiva 

-- -. Hcorespondentel noastre fiind puter;uc înmuiată în-nostalgia 

: dufmmalor de la hlpodromul de altadata (Florm,CODRE) 
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de edttorlal oscrisoare, primită de la - 

despre societatea aristocratică de um, 

< . f : E . 

strigi în gura mare că ai a.mant H \,' 
devenit anormal să mî'*"fecunoştr tm';âse—' 

“menea secrât? , = 
Societatea veche ştia, de prlda, 

te despre regină Maria. Vă mchlpurţl, pe 
însă, ce enormitate aș fi fost să'o ăuz1ţ[ pe * = 
Ma]estatea Sa plângându-se de mgrşa 
.neă cuiva care refuză să vorbeasca în'pu- 
blic despre amantlâcul lor?! * . 

-Cât mai putem, oare, să cadem, n01, 

românii, din moralitatea cu câre am fost 
PI 

Cxumac, qma cine ştle cărei nor -afaceri po- 

litice, care, mâine, va f înlocuită de o altă 

mconsrstmţa.„la fel de pohtlca : 
Ne accgpţâm condiția, vedem că sun- 

tem deja „corupte” de hrana audio-vizuală a 
n fața televmorulur, dar nu mai 

mul şoseaua, , saloanele. Asla e: suntem.„dl 
nozaurii” unei soaetaţ] care nu mai există. 
-. Nisăm că, într-o evoluţie normală de 
două' — trei generaţu a societăţii noastre, 

vor reapărea fagurii unei vieţi un pic mai 
stilate, mai cu gust, poăte chiar o notră aris- - 

crescute noi, boieroaicele? SS 

Nostalgizăm acele vremuri când, la « “: Ă E 
hipodrom, chicoteam despre amantlaqun- 

le Bucureştilor, dar nu ne putem închipui, 
retroimaginând, cum ar mdra.zmt cineva 
să aducă viaţa privată pe „gratarul vieţii 

publice. 
lpocrizia burgheză! — ni se spune azi. 

Da, numai că ipocrizia aceea era. omagml = 

pe care virtutea îl. aducea vițiului pentru . 
ca şcoala virtuților să nu piară şi pentru ca_ 

4 viciul să nu devină purtatorul de cuvant al - 

sufletului. - : < 

Oh, duminici la hipodrom, îmbălsă- 
mate sunt, azi, trupurile voastre de aer în . ş 

mumiile amintirilor noastre! E 
Nu se poate, totuși, ca din scârba: de 

grosolănie să nu renască pofta de stil şi noul - 
bun gust. Câtă vreme caii nu-și vor prod 

propria lor lume-surogat, avent uaăel r 
întoarcem ca să reînvăţăm elegan amho 

l , nia, lecţule neprentoare ale năţurn *"&gţ 

tocrație a meritelor morale şi spirituale. 
Visăm .. „dar cadem repede din „șaua” 

- visului. Lumea surogat a audiovizualului ne 

bombardează cu o dansatogţe dinburie care 

se plange p€ mai multe posturi că un mode- 
rator de televiziune nu vrea să recunoască în 
pubhc că a fost amantul ei ... Doamne! 

Anormal, pe vremea noastră, era să 

—u—aaal e 
” 
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EI ROMÂNIA ÎNTRE PRIMELE 
ZECE NAȚIUNI 

a Răkoczi Gergă al cincisprezecelea în clasamentul mondial 
SS = D. KELEMEN Atilla, Președintele Comisiei de Atelaje din România, Șeful echipei României la Camptonatele Mondtal 

În perioada 19-23 August 2009 s-au desfășurat la Kecskemet (Ungaria) Campionatele Mondiale de Atelaje 
cu Doi Cai. România a fost prezentă la această competiție importantă cu o echipă tânără formata din h… 
concurenți Râkoczi Gergă (clubul Drosera, Carei) şi Pâl Attila (Hipozrif, Joseni), cei care în ciuda vârsta au fost 
componenții echipei şi la Campionatele Europene neoficiale din Elveția din anul 2008. Echlpa a fost campletata 
de Bajkă Tibor (Clubul Krigel Gherogheni). În pregătire un moment important a reprezentat cantonamentul de 
la Tirgu-Mureş, unde lotul a fost ajutat și de specialistul renumit din Ungaria, domnul Egri Zoltân. 

a Campionatul mondial din acest an 
au participat un număr de 71 de ate- 
laje din 23 de ţări. Specificul spor- 

tului face ca o asemenea deplasare să fie 

foarte costisitoare. Aceste cheltuieli au fost 
suportate şi de această dată de către con- 

curenți și de către proprietarii atelajelor de 
concurs. Federația Ecvestră Română cu un 

buget de subzistenţă a putut contribui doar 
cu plata taxelor de participare. Pe această 

cale mulţumim pentru ajutorul primit de 
la Consiliul Judeţean Harghita, Fundaţia 

Communitas, câteva firme și persoane fizice 

care au contribuit în funcție de posibilități 
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la participarea concurenților noștrii la acest 
Campionat Mondial. Criteriile severe de 
calificare au îngreunat şi în acest an prezen- 

ța noastră la eveniment. 

Ungaria, o țară cu mare renume în 

acest sport, a organizat concursul după 

standarde internaționale cu o exigență spo- 
rită. Atât preşedintele juriului — Diana 

Bownlie — cât şi delegatul tehnic Philip 

Battman fiind din Anglia, au aplicat rigorile 

regulamentului internaţional după cele mai 
severe exigențe. În acest sens, la concurs, pe 
tot parcursul celor 4 zile, un accent deosebit 
a primit atenția sporită pentru bunăstarea 

cailor, confortul atât în boxele de cazare cât 

şi în timpul antrenamentelor şi a probelor. 
Bineînțeles această atmosferă a făcut 

ca şi controlul sanitar-veterinar să fie foar- 
te sever. Au fost eliminați câţiva cai pentru 

şchiopături abia perceptibile dar au existat 
şi două atelaje la care din cei 3 cai înscriși 

2 au fost eliminați, aceştia rămănând cu un 
singur cal apt de concurs, au pierdut înain- 

te de start orice şansă de participare. Juriul 
completat cu medici veterinari oficiali a 
atras atenția concurenților şi la eventualele 

greşeli de potcovit, dar şi la condiția fizică 
mai precară a cailor. Şi noi am avut emoții 

pentru un cal din atelajul concurentului Pâl 
Attila, care în timpul transportului a suferit 

un ușor accident, dar până la urmă la vizita 

medicală deosebit de severă au trecut toți 

cei9 caiai noştri. 

Înainte de proba de dresaj s-a desfăşu- 
rat proba de prezentare, probă neoficială, 

dar premiată diferit, unde PAl Attila cu ate- 

lajul lui a obţinut'un frumos loc 7. 

La dresaj praticiparea noastră a fost 

oarecum sub aşteptări. Doar locul 21 din 
71 de concurenți al lui Răkoczi Gergo ne 

a mulţumit. El era în stare și de o progresie 
mai bună dar pentru câteva greşeli, din nea- 
tenție, a obţinut 53 de puncte. Pâl Attila cu 

cele 69, S puncte de penalizare a fost după 

aprecierea noastră, prea sever sancționat. 

Bineînţeles greşelile lui erau de necontes- 

tat (intrare sub ritm, plasarea prea adâncă 

a cailor, pliu insuficient, poziție după ză- 
bală, etc.) dar după părerea a mai multor 

specialisti punctajul real ar fi putut opri



undeva în jur de 60 de puncte de penalizare. 

Bajko Tibor a realizat o progresie de 62, 85 
puncte cu aceasta clasându-se pe locul 50. 
După dresaj, prima zi de concurs, echipa 
României ocupa locul 12 pe națiuni. 

Proba de maraton s-a desfăşurat 
într-un parc de agrement superb, parcursul 

fiind conceput de fostul mare campion el- 
veţian, Cristian Iseli, cu 8 obstacole de ma- 
raton foarte lungi şi cu o concepţie relativ 
monotonă. Deşși noi am fost obişnuiți deja 

la Campionatele Mondiale anterioare cu 
parcursuri deosebit de grele care pun la grea 
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încercare atât caii cât şi concurenții, aici 

efortul a fost şi mai mare datorită căldurii 

toride de peste 34 de grade. PĂl Attila a luat 
startul primul dintre ai noştrii pe distanța 

de maraton de 17 km. Problemele prezen- 
tate la unul din cai nu a permis o evoluţie 

la care ne aşteptam, astfel ca în obstacolul 
nr. 8 a primit şi 10 puncte de penalizare în 

plus pentru o coborâre a secundului. Bajk& 
Tibor face un maraton corect în limita ca- 
pacității cailor şi în final se plasează pe locul 

33 în această probă, care totuşi reprezintă 

un loc în prima jumătete a clasamentului 

mondial. Răkoczi Gergă a terminat proba 
de maraton fără greşeli, dar ca un mare ghi- 

nion, se pierde potcoava calului Volinda în 
primul obstacol, iar acest fapt face ca să nu 
mâne în ritmul lui obişnuit. Cu toate aces- 
tea î-și termină proba pe locul 26. 

După maratonul complicat şi greu, la 

echipe avansăm cu un loc înainte în clasa- 

mentul general, adică ocupăm locul 11. 

A treia probă este proba de obstacole, 
bineințeles cu un grad de dificultate cores- 
punzător unui Campionat Mondial. Acesta 
ne produceiarăși o surpriză. Într-un mod cu 
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totul neobișnuit pe parcursul de obstacole, 
constructorul de pistă ne „asigură” 3 slalo- 

muri (obstacole combinate) care înseamnă 

în loc de 20 de perechi de conuri 29, deci 

cu 9 perechi de mingi mai multe care pot 
să cadă și să producă puncte de penalizare. 
Noroc că la cantonamentul de la Tiîrgu- 
Mureş concurenții au exersat mult slalomul 
cunoscând faptul că lui Cristian Iseli îi place 
foarte mult să introducă acest element di- 
ficil în parcursul de obstacole. Dificultatea 
parcursului a făcut ca foarte mulţi concu- 
renți să realizeze foarte multe penalizări, 
chiar mai mulți foşti campioni mondiali (la 

acest campionat au participat 9 din foștii 
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campioni mondiali ai sportului) au absolvit 
parcursul cu foarte multe obstacole ratate. 

PAl Attila din cauza plasării modes- 
te după cele două probe premergătoare se 
prezintă la start primul dintre concuren- 
ții noștrii. Deşi doboară numai o singură 
minge (3 puncte de penalizare) primeşte 

în total 11, 09 puncte de penalizare pentru 
depășirea timpului de bază, dar şi cu acest 
punctaj se plasează pe locul 28 din această 
probă. Bajkd Tibor alege o altă tactică încer- 
când să țină un ritm mai alert în ideea să nu 

încaseze penalizări pentru depășirea timpu- 
lui de bază. El realizează un timp foarte bun, 
cu numai 0, 27 puncte de penalizare, dar 

fiindcă doboară 4 mingi, la rezultatele lui se 
mai adaugă încă 12 puncte, deci în total re- 

alizează 12, 27 de puncte de penalizare care 
îl plasează în final pe locul de 31. 

Răkoczi Gergă intră pe teren spre 
sfârşitul competiției. Tot stadionul aplaudă 
concurentul tânăr blond din România pen- 
tru intrarea lui civilizată şi elegantă în are- 
nă. Publicul din stadion a văzut până atunci 
câteva adevărate drame. Foştii campioni 
mondiali pierd pe rând şansa unei bune ca- 
lificări. Răkoczi începe proba într-un ritm 
alert cu cei doi lipițani murgi și reuşeşte să 

mențină acest ritm până la sfârşitul parcur- 
sului. Deşi doboară o minge, Răkoczi termi- 
nă proba în ropote de aplauze nedepăşind 
timpul de bază, rămânând doar cu cele 3 
puncte de penalizare. Cu aceste puncte în 

final termină proba pe locul 7, iar cu acest 
rezultat bun ajunge în clasamentul general 
să termine primul său campionat mondial 

pe locul 15, depăşind cu rezultatul lui mai 

mulți foşti campioni mondiali. 

Cu rezultatele probei din ultima zi de 

concurs România ajunge pe locul 9 în clasa- 
mentul pe națiuni din cele 23 de țări parti- 
cipante (depăşind printre alte țări și Statele 
Unite ale Americii şi Anglia, țări care aveau 

în palmares medalia de aur mondială). 
Bucuria noastră este enormă, după 23 de 

ani de muncă susținută suntem printre pri- 
mele 10 țări din lume la probele de atelaje 
cu doi cai. Cred că aici trebuie să mulțumim 

tuturor celor care au contribuit cu munca și 

cu sprijinul lor la dezvoltarea acestui sport 
în România. Din păcate unii dintre ei nu 
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mai sunt printre noi, dar suntem convinşi 

că de undeva din ceruri probabil ne-au ur- 
mărit cu satisfacție. 

În final: o dramă în stadionul din 
Kecskemet. La proba de obstacole din 71 de 
concurenți doar un singur concurent indivi- 
dual, Varga Peter din Ungaria, absolvă proba 

de obstacole fără penalizare. Astfel Ungaria 

pierde titlul mondial atât la individual cât şi 

la echipe spre marea supărare a celor 35 de 

mii de spectatori. leşirea din cărți al lui Lăzăr 
Vilmos (de 9 ori campion mondial) pentru 

căzătură de pe trăsură la obstacolul numărul 
2 din proba de maraton, face ca Ungaria să 

ocupe locul2 pe echipe, iar fratele lui, Lăzăr 

Zoltân (favoritul numărul 2 al Ungariei, 
deţinător a 6 titluri de Campion Mondial) 

termină pe locul 3 la individual. Titlul de 
Campion Mondial pe echipe este câştigat 

de Olanda, urmată de Ungaria şi Germania. 

Campionul mondial individual devine 
Harrie Verstappen din Olanda cu o pereche 

de cai interesanți de culoare bălțată, urmat 
de Beat Schenk din Elveţia, iar medalia de 

bronz ajunge în posesia lui Lăzăr Zoltân din 
Ungaria. 

România pentru prima dată în isto- 

ria sportului se plasează printre primii 10 
pe națiuni ocupând locul 9, iar la preniere 

între primii 20 de concurenți individuali. 
Pentru prima dată este purtată şi draplelul 

României de atelajul proprietatea lui Jakab 
Imre de la Carei condus de tânărul Răkoczi 

Gergă, care intră în arenă pe locul 15. 
Considerăm că prin aceste rezultate sportu- 

rile ecvestre din România să câștige un nou 

elan. Trebuie să tragem însă şi multe învă- 

ţăminte, dar putem afirma cu responsabili- 
tate că am ajuns din urmă elita mondială, 

concurăm deja de la egal la egal cu orice țară 

din lume la acest sport. Rezultatele noastre 
sunt cu atât mai meritorii cu cât am obținut 

aecestea cu cai prăsiți, crescuţi şi antrenați 

în România. Trebuie să reconsiderăm situ- 

aţia sporturilor ecvestre, dar și ministerul de 
resort, Ministerul Tineretului şi Sporturilor 

trebuie să reflecteze la aceste rezultate, tre- 

buie să fie conştient de rolul important în di- 
plomnație a calului și a sporturilor ecvestre. 

În încheiere nu pot să nu-mi exprim şi 
dezamăgirea în privința deciziei Guvernului 

şi a Ministerului Agriculturii, pentru des- 
ființarea Autorităţii Hipice Naționale, un 

organism creat numai în urmă cu câţiva 

ani cu activitate în deplină concordan- 

ţă cu cerințele lumii ecvestre din toată 

Europa, precum și transferarea atribuțiilor 

la Agenţia Naţională pentru Ameliorare şi 
Reproducţie în Zootehnie, o instituţie care 

are probabil bune intenții, dar care nu prea 
are instituții similare în alte țări europene. 

Succese deosebite atât în toate dome- 
niile vieţii sportive cât şi în cazul sporturilor 
ecvestre apar numai după mulți ani de mun- 

că și eforturi susținute, iar deciziile politice 
eronate pot să distrugă orice muncă cât de 

serioasă să fie ea iar în final să facă imposi- 
bile alte rezultate care să ne onoreze, care să 

onoreze renumele României. 

CcCazie unică 

și multicampion Kubinec 
, * * * vi. A 

este disponibil la montă'în 

România trei luni. 

Galerie foto: 

Contact: Csaba Mate, telefon 

0722244090 
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rganizația Delta (www.deltasociety:org), una 

dintre cele mai prestigioase organizații inter- 
naţionale, ce oferă programe de instruire şi 

aplicare a TAA şi AAA, defineşte TAA ca fiind „ o inter- 

venţie direcţionată, cu scop bine definit în care un ani- 
mal, ce întruneşte anumite criterii, este parte integrantă 

aunui proces de tratament. 
TAA este realizată şi coordonată doar de către per- 

sonal instruit în domeniu. 
AAA oferă oportunități motivaţionale, educaţi- 

onale şi recreaţionale de îmbogățire a calității vieţii. 

Aceasta se realizează într-o varietate de medii, de către 

traineri specializați, paraprofesionişti sau voluntari, în 
asociație cu animale ce întrunesc anumite criterii. 

Voi expune în continuare câteva dintre dimensiu- 

nile prin care TAA şi AAA pot acţiona spre îmbunătăți- 

rea calității vieţii: 

Empatia: există numeroase rapoarte care indi- 

că faptul că prezența unui animal în căminele de copii 

îmbunătațeste semnificativ abilitățile empatice şi de co- 

municare ale copiilor. Se poate presupune că abilitățile 
empatice învățate în copilărie se vor extrapola ulterior 

în relațiile interumane. 

Centrarea spre exterior: persoanele diagnostica- 
te cutulburări mentale și emoţionale au tendința de a se 
concentra pe sine. Interacţiunea cu animlele reprezintă 

o metodă de redirecționare a atenției dinspre sine spre 
exterior. 

Abilitățile de îngrijire: majoritatea abilităților 
de ingrijire a propriei persoane și a altora sunt învățate 

pe parcursul dezvoltării ontogenetice a unei persoane. 

Grija față de animal reprezintă o modalitate adecvată de 
dezvoltare a acestei abilități. 

Abilităţi de relaţionare: animalele pot duce la 
crearea unor punți spre dimensiunea emoţională a unei
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persoane, mult mai rapid şi mai stabil decât 
cele create de interacțiunea interumană. 

Acceptarea: animalele au calitatea de 
a accepta necondiționat indivizii umani. 

Aspectul fizic al unei persoane, sau unele 
dizabilități motorii nu reprezintă factori li- 
mitativi în procesul de acceptare din partea 

animalelor. 
Socializarea: prezența animalelor în 

centre de sănătate face să crească nivelul co- 

municării interumane. 

Contactul fizic: în unele cazuri atin- 

gerea fizică din partea altor persoane poa- 
te avea valenţe traumatice: copii sau adulți 

abuzațţi fizic sau sexual. 

Beneficii fiziologice: există studii 
care evidențiază efectele benefice ale con- 
tactului cu animalele asupra unor parame- 
trii fiziologici ca: frecvența cardiacă, tensi- 

unea arterială, nivelul hormonilor de stress 

(epinefrina și norepinefrina). 
În România începe să fie cunoscut 

domeniul TAA și AAA prin munca câtorva 

echipe de specialişti care lucreză cu câini de 
rasă sau cu câinii comunitari. Despre tera- 

pia facilitată de cal, hipoterapia sau ecvite- 
rapia, se cunoaşte foarte puțin. Aceasta este 

o metodă de terapie complementară ce i-a 
în considerație individul ca entitate fizică 

și psihică, utilizând calul ca pe un partener 

terapeutic, în scopul de a atinge obiectivele 
fixate de specialistul terapeut (după Societe 
francaise d'Equitherapie). Delimitarea 
strictă între handicapul fizic şi cel psihic 

este greşită. Chiar dacă un om suferă de un 

handicap motor, acesta este, de cele mai 
multe ori însotit de o suferință psihică, pe 
care, dacă o poate controla, va şti să lupte şi 

cu handicapul motor. 
Xenophon (sec. S î.c.) spunea: „ ca- 

lul este un bun învăţător, nu numai pentru 
corp, dar și pentru suflet şi inimă”. 

În epoca modernă prima demon- 
strație a utilizării calului ca mijloc terape- 
utic este marcată de Liz Hartel, amazoana 

daneză care câştiga în 1952 la J.O. de la 

Helsinki medalia de argint în proba de dre- 
saj. Învingâdu-şi poliomielita, urmând un 
program intensiv de antrenament, ea a do- 
vedit lumii moderne că din scaunul cu ro- 
tile, se poate ajunge pe podiumul olimpic. 
Publicul care o urmărise evoluând călare și 

o aplaudase îndelung, a amuţit când, la fes- 

tivitatea de premiere, ea a apărut în scaunul 
cu rotile. 

Imediat a apărut întrebarea: poate 
apropierea de cal (îngrjirea lui, echitația) 
ajuta la recâștigarea sănătății fizice şi psi- 

hice? Nenumăratele studii şi experimente 
efectuate au dovedit că da. 

În SU.A. se înființa, în 1860, S.PC.A. 
care începea lupta pentru protejarea cailor 
contra muncii excesive, în centrele urbane 

Boston, NX. şi Philadelphia. Sigla reprezen- 
ta un om care oprea pe un alt om de la bate 

un cal. 
În anul 1969 există deja North 

American  Riding for  Handicapped 
Association (N.A.R.H.A.) care funcţiona 
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prin 10 centre. În anul 1999 existau 594 de 

centre având 3610 membri. 
Pot beneficia de terapia facilitată de 

către cai persoane suferind de: distrofie 

musculară, diverse afecţiuni cerebrale, sin- 

drom Down, retard mental, autism, scleroză 

multiplă, spina biffida, disabilități emoţio- 

nale, variate probleme locomotorii, ADHD, 

recuperare după accidente cardio-vasculare, 

s.a. 
În prezent N.A.R.H.A. numără 5500 

membri, derulează 730 de progame cu ajuto- 

rul a S000 de cai special evaluați şi educați. 

Iarna aceasta în Bucureşti şi în zonele 

limitrofe ne-am confruntat cu fenomenul 

abandonării cailor pe domeniul public. 

Aceştia au fost recuperați de echipe de vo- 
luntari din rândul iubitorilor de cai și duşi în- 

tr-un adăpost pus la dispoziție de primărie. 

Caii abuzați fizic şi psihic au intrat 

într-un program de recuperare medical- 

veterinară și de îmblânzire. Căutându-le 
o utilitate mi-am amintit de copiii ai căror 

parinţi nu vor avea niciodată suficienți bani 

pentru a-i duce la cursuri de echitație, la 

copiii orfani, la cei din centrele de plasa- 
ment. Există o alchimie care face ca orice 

copil, fie că a intrat deja în contact cu caii, fie 

că doar a ascultat basmele cu feți-frumoși, 

să îşi dorească să călărească un cal. Unii, 

probabil majoritatea, dintre cei care au be- 

neficiat de acest privilegiu, rămân dornici să 
repete experiența. Ca să mă întorc la basm, 

esenţial în orice cultură, în basmele noastre 

apare leit-motivul calului lui Făt-Frumos. 

Acesta, primeşte, ca recompensă pentru 

fapte de vitejie, invitația de a-şi alege oricare 
alt cal, din grajdurile domneşti. Elîl alege pe 

cel mai amărât, pe ultima gloabă. Oare ce îl 

face pe erou să aleagă „mârțoaga”? O com- 

pasiune completată de o încredere aparent 

nefondată? Ce face mai departe proaspătul 

proprietar al „mârțoagei”? Îl va hrăni cu 

jăratec. Adică cu dragoste şi înțelepciune. 
Primind „jăratecul” cum se cuvine, calul de- 

vine cel mai de încredere camarad. 

Calul — cu mândria şi eleganţa lui na- 
tivă- a fost specia cea mai distrusă de re- 

gimul comunist. La naţionalizare caii de 

sport, de elită, au fost trecuţi la CAP, unde, 



pușila căruțe, au murit, ca şi elitele intelec- 
tuale la Canal. 

Avem flagelul abandonării cailor, de 

către populaţia suburbană, foarte săracă. 
Avem caii clasaţi ca V.S.(valorificare prin 
sacrifcare) în hergheliile naționale. 

Pentru început ne propunem să ne 

ocupăm de caii recuperați din Bucureşti. 
Vom începe cu 4 exemplare, 4 iepe, cele mai 

blânde şi mai sănătoase. După vindecarea 
rănilor caii vor intra într-un proces de recu- 

perare psihică. Primul pas a fost făcut: ne- 

am împrietenit! (Ştiţi cum vă împrieteniți 

cu un cal? Simplu: îi vorbiți pe un ton calm, 
cald. Îl întrebați ce mai face. Îi dați un mor- 
cov, un cub de zahăr. Când, data viitoare 

vă va întâmpina cu un nechezat mic, va în- 

semna că v-a recunoscut!). Caii aparțin în 

prezent PMB.(primăriei). Cu acordul aces- 
tei instituții vom muta cele 4 iepe la sediul 

Clubului de Echitație al oraşului Bucureşti. 

Aicili se va stabili un program special de ali- 
mentație, de mişcare şi vor începe dresajul. 

Ne propunem un termen de trei luni 
pentru ca aceşti cai să devină apţi pentru a 

interacționa cu copiii. 

Evaluarea cailor va fi făcută după aceste 
trei luni de antrenament. Este posibil ca nu 
toate cele patru iepe să fie potrivite ca şi ani- 

male de terapie. Este motivul pentu care ne- 
am propus pentru început patru animale. 

Evaluarea cailor va fi făcută după stan- 
dardele existente la asociații de hipoterapie 
cu experiență, al căror sprijin îl vom solicita. 

Evaluatorii vor fi antrenori de echitaţie acre- 

ditați ce vor colabora cu echipa de terapie. 
Aceasta va fi formată dintr-un horse-leader, 

un psihoterapeut și un kinetoterapeut. 

Finalitatea acestui proiect constă în 

demararea activității unei echipe TAA spe- 

cializată în hipoterapie, în Bucureşti. 

Unul dintre scopuri este sensibilizarea 
opiniei publice la problema cailor abando- 

nați şi de a stimula, ulterior, adopțiile. Vrem 
să dovedim că aceste animale nu sunt nişte 

cauze pierdute, mai mult că pot fi utili socie- 
tății. Și nu cel din urmă scop, este acela de a 
oferi şansa unor copii săraci, defavorizați de 
soartă, orfani, sau suferinzi de a intra în con- 

tact cu lumea minunată a cailor și a oame- 

nilor din jurul acestora. Pentru aceasta ne 
vom adresa Ministerului Învăţământului, 

pentru a ne indica acele locuri de unde pu- 
tem găsi copii cu nevoi speciale, cărora te- 

rapia cu ajutorul cailor le-ar fi benefică. Ne 
vom adresa deasemeni ONG-urilor care 
lucrează cu copiii cu dizabilități. 

Terapia facilitată de cai este o metodă 

de terapie alternativă, aflată în plină dez- 
voltare pe plan mondial. În țara noastră 
nu există studii de specialitate, cu atât mai 
puţin cazuistică. De aceea ne propunem 

să începem un studiu aprofundat al acestei 

metode din punct de vedere al psihologiei, 
a metodei cognitiv-comportamentale. 

Ne propunem de asemeni atragerea 
de fonduri pt. dezvoltarea acestei activități, 
pt. popularizarea rezultatelor şi pentru rea- 
lizarea muncii de cercetare ştiințifică. 

Nu pot încheia fără a-l cita pe 
Hendeerson care în 1964 spune că Jung 

descria calul ca fiind simbolul eforturilor 
transcendentale şi al alchimiei. Pegasul vine 

din adâncurile sufletului, în procesul elibe- 

rării. Cunoaşterea devine liberă să zboare 

către conştient, pentru a înțelege viața. 

Roberts(1996): The Horse Wisperer 
accentuează ideea că în relația om-cal esen- 

țială este înţelegerea instinctului natural al 
calului de a fugi de presiune şi teamă. 

E 



CALUL ȘI OMUL 
ÎN EVUL MEDIU 
= Fragment din cartea în curs de apariție la Editura Tracus Arte 

u Calul şi Omul în Evul Mediu de Daniela DVORAKOVA 

: Cultul calulm, incluzând sacrificarea acestuia, a existat și la slavi şi ger- 
mani. În zidurile cetăţilor slave au fost găsite căpăţâni de cai, ce avenu 
menirea de a le consolida şi de a le păzi de dușmani. Uneori, în locul căpă- 
ţânilor adevărate erau depuse căpăţâni din lemn. 
De cultul calulm sunt legate și descoperirile de statuete de cai din lemn şi metal. T otuşz, la slavi rolul 

| caluluz era în primul rând acela de oracol. , 

cest străvechi obicei indo-euro- 
pean era cunoscut şi de greci, ro- 

ani, germani, iranieni, indieni, 

dar și de triburile slave de pe Elba şi de la 
Băltica. La slavi, prorocirea era realizată 

în temple, calul sacru trecând peste sulițe 
încrucişate; important era cu care picior 

trecea mai întâi (dreptul era cel favorabil), 
eventual faptul dacă atingea sulițele. Rolul 
calului în profeție este până azi probat de 
cuvintele sorţi sau tragere la sorţi, ce stau 

mărturie peste veacuri pentru faptul că, 

în vremuri de demult, norocul şi succesul 
erau decise de armăsar!. 

Calul le era închinat mai multor zei 
slavi — Svantovit, Triglav şi Radegast. Un 
ajutor prețios ne oferă, la reconstituirea 

practicilor magice legate de cai, pe lângă 
arheologie, mai ales etnografia. În cultura 
populară, multe asemenea practici au su- 

praviețuit până în epoca modernă. Se nu- 
mără printre ele deja menționata credință 
în puterea ocrotitoare a calului, respectiv a 

căpățânilor de cal: acestea erau uneori aşe- 
zate sub acoperişul caselor (practica ates- 
tată încă în sec. XVII în Slovacia centrală), 
sau la ternelia lor, ceea ce a dăinuit până la 

sfârşitul sec. XIX. Oamenii credeau că vor 
fi ocrotiți de căpățână în fața fulgerului, a 

dezastrelor, a demonilor sau a bolilor. 

Poate că dintr-o credință asemănă- 

toare în puterea magică şi ocrotitoare a 

calului s-a născut, cândva în sec. V, obice- 

iul de a înmormânta caii în locurile în ca- 

re-și găseau odihna din urmă şi oamenii. 

NIIET C=";:1..... 

Înmormântarea cailor în arealurile necro- 
polelor se manifesta în Europa nordică, 
centrală și apuseană din sec. V şi o cunoaş- 

tem şi din mediul slav. Un capitol deose- 
bit, foarte important cu privire la cai, îl 

constituie perioada în care strămoşii noş- 

tri au ajuns sub dominaţia avarilor (sec. 
VIIVIII). Pentru această perioadă este 
caracteristică înmormântarea călăreţului 

cu calul. Mormintele: ecvestre reprezintă 
un fenomen specific Kaganatului avar, ele 
nu fuseseră prezente niciodată înainte în 

Europa. Slavii de pe teritoriul Kaganatului 

au preluat acest obicei de la avari, după cum 
indică necropolele comune avaro-slave, 

dar numai temporar. O dată cu Kaganatul 
avar a dispărut şi înmormântarea comună 

a călăreţilor cu caii, în perioada ulterioară, 

a Moraviei Mari“, având să apară în mor- 
minte doar atributele călăreților — pin- 

tenii (ceea ce coincide şi cu ascensiunea 

creştinismului, ce nu admitea sacrificarea 
animalelor), iar în mormintele vechilor 

maghiari vor fi găsite doar cranii şi părţi ale 
membrelor cailor, restul animalului fiind 

consumat in timpul ritualurilor funerare. 

Unul dintre cele mai importante cen- 

tre ale Kaganatului avar era Komărno', 

unde-şi avea sediul elita ecvestra avară. 

Au rămas în urma ei morminte cu cai, 

arme şi harnasamente bogat împodobite. 

Remarcabil este numărul mormintelor ec- 

vestre de la Komărno — cu mult mai mare 

decât în alte necropole din Slovacia sudică 
şi Bazinul Carpatic, din 240 de morminte 

cercetate, 103 fiind ecvestre, ceea ce repre- 

zintă 42 %. Lucru interesant, caii erau de- 

puşi și în morminte de femei. În majorita- 
tea cazurilor era vorba despre iepe. Femeile 
înmormântate nu erau dotate cu arme sau 

cingători forjate, deşi componente ale har- 
nasamentului — scări, zăbale, catarame ale 

curelei de sub abdomen, piese decorative 
— nu lipseau din morminte. Animalele se 
găseau atât în mormintele unor femei bo- 
gate, cât şi în ale celor lipsite de avere, ast- 

fel că este dificil de reconstituit motivele 
înmormântării calului alături de defuncta. 

Pentru arheologi, aceasta problemă este 
încă neclarificată. O categorie specială este' 
formată din mormintele ecvestre de copii; 

pe teritoriul Slovaciei sunt cunoscute 26, 
în fiecare caz fiind vorba de băieţi. 

Grație ritului funerar avar, arheologia 

şi antropologia au primit un cadou imens 
în forma multitudinii de schelete umane 

şi animale. Momentan ne interesează mai 

mult caii decât oamenii, aşa că nu ne vom 

ocupa de rezultatele cercetărilor antropo- 
logice. Din scheletele de cai păstrate, cer- 

cetătorii au stabilit cu exactitate cvasito- 

tală ce fel de cai foloseau strămoşii noştri 

în timpul convieţuirii cu avarii, ce vârstă 

apucau animalele, care era starea lor de 

sănătate și sexul; din resturile conservate 
ale echipamentului, ca și din modificări- 

le patologico-anatomice ale scheletelor 

animalelor, au reconstituit parțial modul 
în care acestea erau utilizate. Că avarii şi, 

prin ei, slavii acordau cailor o importanță



excepțională, este confirmat prin faptul că 

animalele erau obligate să-şi urmeze stăpâ- 

nul pe drumul către lumea cealaltă. Dacă 

era un dar pentru zei, cum am văzut în ca- 

zul altor culturi, sau dacă era calul menit 

slujirii stăpânului sau pe drumul către lu- 

mea de dincolo, nu ştim. Nu ştim nici cum 

se desfăşura actul sacrificării calului, nu cu- 

noaștem modul uciderii lui, sau a depune- 

rii în mormânt. Se presupune că li se bloca 

măduva, sau că li se administrau substanțe 
otrăvitoare. Puteau fi utilizate şi practici 

întâlnite la alte popoare: calul putea fi su- 

grumat, tăiat sau străpuns, niciunul dintre 

aceste procedee nelăsând urme pe schele- 
tul calului. Cercetătorii s-au întrebat dacă 
nu erau trimise la moarte exemplare vârst- 

nice şi bolnave, ce nu mai realizau perfor- 

manțele dorite, în locul cailor ce aparținu- 
seră defuncţilor. Cercetările au arătat că în 

morminte predomină animale de calitate, 
de vârsta optimă, cel mai frecvent până la 
noua ani, aşadar în mormânt era depus re- 

almente calul defunctului. Pe de altă parte, 

în morminte au fost găsite şi animale foarte 
tinere (de la unul la trei ani), sau, dimpo- 

trivă, cai trecuţi de douăzeci de ani. 
Mai mult de o jumătate din inventarul 

de schelete cabaline cercetat era afectat de 

modificări patologico-anatomice, cauzate 

de împovărare, înseuare incorectă, răniri 

sau boli. Caii erau, probabil, încălecați de 

la vârsta de doi ani, întrucât pe scheletele 
unora de această vârstă sunt vizibile mo- 
dificări patologice: în primul rând excres- 
cente osificate (exostoza) pe şira spinării, 

ceea ce probează prematura ei solicitare. 

Această afecțiune a fost constatată la 42 % 

din totalul cailor. Modificări patologice au 

fost identificate şi la oasele şi articulațiile 
membrelor. Totuşi, în majoritatea cazu- 
rilor, modificările maladive nu erau atât 

de grave, încât să împiedice valorificarea 

acestor cai, doar 10 % dintre ei fiind afec- 

taţi până la reducerea gradului de utilizare. 

Chiar și aceşti cai erau lăsați în viaţă până 

în momentul în care erau nevoiți să-şi ur- 

meze stăpânul în mormânt. Aceasta arată 

însemnătatea calului pentru călăreţii ava- 

ro-slavi, dar, poate, şi relația sentimentală 

dintre călăreţi şi caii lor. Această presu- 

punere se impune literalmente în cazul 

calului din necropola de la Holiare* (mor- 

mântul nr. 669). Acesta a fost calul cel mai 

afectat, cu un grad de 

utilizare strict limitat. 

Era vorba despre un 
armăsar, care, prin 

prisma mediei de vâr- 

stă a cailor cercetați, 

nu se numără printre 

cei mai tineri (la de- 
ces avea 13-15 ani) și 
care depășise în tim- 

pul vieţii o accidenta- 

re gravă: fractură de 

bazin. Pe lângă aceas- 

ta, prezentă o serie 

întreagă de modificări 
patologice, cauzate de 
vârsta şi exploatare. 

Din păcate, nu s-a păs- 

trat scheletul întreg 

al calului, mormântul 

a fost deteriorat și au 

fost distruse şi rămă- 

şițele călăreţului. Ar fi 

interesant de aflat mai 

multe despre bărbatul 

din mormântul 669, déspre bărbatul înso- 

ţit în viaţă şi în moarte de nu foarte sănă- 

tosul şi nu foarte tânărul său cal. Erau oare 

bătrâni și bolnavi amândoi? Imaginea prie- 
teniei dintre om şi cal se oferă de-a dreptul 
... Dar realitatea putea fi mult mai puţin ro- 

mantică: putea avea călărețul cai mai mul- 

ți, iar în mormânt a fost trimis animalul cu 

sănătatea cea mai afectată, deci având va- 

loarea cea mai mică, sau, dimpotrivă, călă- 

rețul avea un singur cal şi a fost nevoit să se 
mulțumească în timpul vieţii cu un animal 
incapabil de performanță maximă, din ca- 

uza accidentării sale. 

Printre informațiile importante, ob- 

ținute de cercetători din scheletele de cai 

păstrate, se numără datele despre înălţi- 

mea acestora. Trebuie atrasă atenția, însă, 

că aceste date nu prezintă o imagine pe de- 

plin fidelă a populației cailor vremii, ci nu- 
mai a celor utilizați pentru călărie. Astfel, 

surprinzătoarea pentru noi statura redu- 

să a cailor sacrificați, deci a celor călăriți, 

poate coincide într-o anumită măsură cu 

faptul că oamenii îşi alegeau pentru călărie 

cai mai mici, care sunt nu doar mai agili, 

ci şi mai rezistenți, mai mult, încălecarea şi 

descălecarea lor sunt substanțial mai uşoa- 

re. Marea majoritate a cailor cercetați avea 

înălțimeala greaban între 132 cm și 145 cm, 

asemenea cai fiind azi considerați ponei. În 

unele morminte erau şi cai mai scunzi (cel 

mai scund armăsar avea 120 cm), mai înalți 

erau foarte puţini. Înălțimea de 150 cm era 
atinsă de un singur armăsar. Să adăugăm că 

armăsarii constituiau majoritatea absolută 

în necropolă, reprezentând aproximativ 

trei pătrimi din caii cercetați, iepe erau re- 
lativ puține, iar cai castrați și mai puţini. 

I. În Ib. slovacă ăreb (rom. ”sorţi””), Zrebo- 
vanie (rom. „„tragere la sorți”), de la Zrebec 

(rom. „armăsar” 

2. Moravia Mare, formaţiune statală a slavi- 

lor în Europa Centrală. Cei mai importanți 

conducători ai acesteia au fost Rastislav 

(846-870) şi Svătopluk I (871-894). Dispa- 

riția ei este datată în jurul anului 907, anul 

bătăliei dintre vechii maghiari şi bavarezi, de 

lângă Brezalauspurc (Bratislava) 

3. Oraş în sudul Slovaciei, port la Dunăre, 

punct de trecere a frontierei cu Ungaria, Vis- 

a-vis de Komărom. Cele două oraşe au con- 

stituit un întreg până la stabilirea graniței pe 

Dunăre între Ceho-Slovacia şi Ungaria, după 

Primul Război Mondial 

4. Comună în sudul Slovaciei, în apropiere 

de Komărno 
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Se oferă pentru _reproduche 
următorii armăsari SI aggaAr 

din Ungaria - 

Rezultate: 
2006 Campionatul European al cailor arabi Kreuth, 
câştigătorul categoriei semigrele 
2007 Măriakâlnok CDI *** proba „S”, locul 8 
2007 Campionatul European al cailor arabi Kreuth, 
câştigătorul categoriei semigrele 
2007 Campionatul Național de Dresaj Hortobăgy, 
categoria grea „S1”, locul 3. 
2008 Campionatul Naţional de Dresaj Hortobăgy, 
categoria grea „S1”, locul 5 
2002 Festivalul cailor arabi Băbolna. Armăsari Shagya 
Arab: rezerv junior Champion 
2005 Festivalul cailor arabi Bâăbolna. Armăsari Shagya 
Arab: senior Champion 

Informaţii: Dr.Vucskits Andrăs, medic veterinar 
Tel. 00 36 30 9490497, 00361 41 3620 

la stațiunea de montă 
de la Tiszafoldvăr 

Informații 
Nagy Ferenc 

Tel. 00 36 30 2181157



fost unul din cele mai grele baraje 
pe care le-am întâlnit în lunga mea 
arieră sportivă. El se compunea din 

6 obstacole aşezate în următoarea ordine: o 

poartă dreaptă înaltă de 1, 40 m, un oxer de 

1,45 mpe 1, 80 mlărgime, după care venea o 
combinație de trei obstacole: o triplă de bare 

de 1,60mpe 1, 80 m...la 10 m o rivieră de S 
m lungime, urmată la 7, S0 m de un zid roşu 

de 1, 70 m. Ultimul obstacol, instalat ceva 

mai departe, era tot un zid de lemn de 1, 60 
m. Linia de sosire se afla cam la 100 m de ul- 

timul obstacol (rămasă acolo de la parcursul 
inițial). Această distanță mare de la ultimul 

obstacol şi până la „sosire” îmi va crea avanta- 

jul necesar victoriei, după cum se va vedea. 
Eram copleşit de emoție. În condiții 

normale, adică dacă m-aş fi aflat, ca și coechi- 

pierii mei, în continuarea activității competi- 

ţionale şi nu după o întrerupere de douăluni, 
altaar fi fost situația. Probabil că arătam ca un 
om bolnax, de vreme ce, înainte de a intra la 

baraj, mi se adresau încurajări și mi se dădeau 
sfaturi, care pentru mine în acele momente 
de tensiune erau ca nişte pilule care-mi fă- 

ceau mai mult rău decât bine. 

Niciodată nu mi-au plăcut sfaturile 
și încurajările de genul acesta: „Ai grijă, fii 
atent, vezi cum mergi!” (Parcă eu nu ştiam?) 
sau „N-ai voie să pierzi” (De ce nu?) sau „Nu 

te lăsa!”.., „De tine depindem!” (Ce răspun- 
dere!)... și multe altele de acest fel, care, dacă 
mai erau însoțite şi de urări de „succese...!” 
sau de fotografie „la minut”, tocmai când, 

concentrat la maximum, mă îndreptam spre 
start, aveau un efect contrar celui dorit de sfă- 

tuitori (antrenor, rude, prieteni, spectatori). 
Are perfectă dreptate fosta campioană 

de tir Iudith Moscu, specializată în psiholo- 
gia sportivului, când spune: „E o mare gre- 
şeală să bombardăm sportivul cu cuvinte 
împovărătoare înaintea intrării sale în are- 
nă. Acele cuvinte, oricât de nobile, oricât 

de sincere, nu-i fac bine, nu-l încălzesc, ci-l 

CUM AM CÂŞTIGAT 
DERBY-UL DE SĂRITURI 

ŞI „CUPA ORAŞULUI VIENA,, 
(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 — Continuare din numărul trecut) 

copleşesc și-i strică tonusul, puterea de luptă. 
O bună pregătire psihologică, morală, afec- 
tivă, se face continuu, de-a lungul întregului 

antrenament, pentru ca în febra de start să-l 
lăsăm în pace, să se concentreze singur, să se 

mobilizeze cum ştie el, vorbele noastre dere- 

glându-i echilibrul emotiv”. Tot în legătură 
cu aceeaşi problemă, scriitorul Radu Cosașu 

scria, într-un articol apărut în „Sportul”: „Nu 

frica trebuie diminuată. Frica, emoţia, încor- 

darea nu pot şi nici nu trebuie eliminate din 
întrecerea sportivă. Ele sunt mobilizatoare”. 

Între  noi, coechipierii, convenisem, 

dealtfel, să evităm asemenea intervenții „mo- 

bilizatoare”, rezurmându-ne la a cere sfaturi 

sau informaţii când simțeam nevoia şi numai 

referitoare la problemele legate de desfășu- 
rarea probei respective, ca de exemplu: Câţi 
concurenți sunt până acum fără greşeală? 
La care obstacole se greşeşte mai mult și de 
ce? Care este timpul realizat (mai bun) până 
acum? și alte întrebări de felul acesta, care ne 

interesau pentru stabilirea tacticii ce trebuia 
să o adoptăm în raport cu ceea ce se întâm- 

pla pe teren. Faptul că intram la baraj primul 
dintre cei patru rămaşi în cursa decisivă con- 

stituia un handicap în ceea ce priveşte tactica 

pe care trebuia s-o adopt. Neştiind cum vor 

merge ceilalți trei adversari ce alergau după 
mine, singura soluţie era să conduc într-o 

viteză maximă şi să nu dobor nici un obsta- 

col. Jolka fiind un cal pursânge englez, și care 
crescuse pe Hipodrom în cursele de plat, era 
superioară ca viteză celorlalți cai ai adversari- 
lor mei, de talie mare şi mai greoi. 

Pornind ca și în parcursul inițial „ca 

din puşcă”, concentrat la maximum asupra 
dimensiunilor obstacolelor ce le întâlneam 
şi coordonându-mi mişcările la milimetru 
cu ale Jolkăi, am reuşit să sar fără nici o gre- 
şeală şi totodată să îmbunătățesc şi timpul cu 
câteva secunde pe porţiunea liberă (100 m) 

dintre ultimul obstacol şi sosire — ajutând-o 
pe Jolka să-şi mărească viteza prin discrete 

Felix ŢOPESCU = 

ciupituri cu cravaşa (eficacitatea cravașei este 

mult mai mare prin lovituri scurte şi dese — în 
cadenţa fuleurilor — decât atunci cînd ea este 
aplicată puternic şi pe suprafață mare, afec- 
tând sensibilitatea şi echilibrul calului). ' 

Acolo, pe acei o sută de metri am câşti- 
gat Derby-ul, pentru că, după mine, călărețul 
turc Kulă a realizat cu calul său Sapkin totun ' 
parcurs fără greşeală, însă cu cinci secunde 
mai mult. 

Noi emoții mi-a produs italianul 
Bettoni, care a mers foarte bine, cu o precizie 

extraordinară pe toate obstacolele, mai puţin 
pe ultimul, unde, din cauza „lăcomiei” de 

timp, a şters cu burta calului unul din takeții 
zidului, care a căzut pe iarbă. Faimosul olim- 
pic Kurt Hasse, cu Tora, a mers într-un ritm 

mai lent, având şi două stopări (iapa era ieşită 
din formă). 

Am rămas, așadar, pe locul întâi, urmat 

de Kulă, Bettoni şi Hasse. Victoria mea a pro- 

dus mare surpriză atât în tabăra noastră, cât 

şi printre concurenții străini, fiind realizată 

după ce timp de două luni am mers în cârje și 
în baston. Învinsesem durerile fizice, descu- 

rajarea şi demoralizarea prin voință și dorin- 
ța de victorie. „Cupa oraşului Viena”, pe care 
mi-a înmânat-o chiar primarul, am ținut-o în 
vitrina personală timp de unan, după care am 
înapoiat-o organizatorilor austrieci, deoare- 

ce, pentru a o păstra, Cupa trebuia câştigată 

de două ori consecutiv în trei ani. Miniatura 

primită în schimb se află expusă, împreună 
cu alte cupe şi trofee ce mi-au aparţinut, la 
Muzeul Sportului din Bucureşti. 

Succesul meu a fost completat de 
C. Apostol şi H. Rang care, sărind la 
„Campionatul de înălțime” 2, 10 m şi respec- 

tiv 2 m, au ocupat primele două locuri. În 
„Cupa Națiunilor” ne-am clasificat pentru a 

treia oară pe locul secund, după echipa olim- 
pică a Germaniei, dar ne vom revanşa în ur- 

mătorii ani. 

(Continuarea în numărul următor) 
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ISTORICUL CALULUI HUȚUL 
(RASĂ DE PATRIMONIU) 
ŞI AL HERGHELIEI LUCINA, JUDEŢUL SUCEAVA — PARTEA I 

= Profuniv.dr. CURCĂ Dumitru, Doctorand Anca BOGDAN, 
Facultatea de Medicină Veterinară, Bucureşti, curca _fiziopat(Oyahoo.com, 

După răpirea Bucovinei (Fig. 1), în anul 1775, de către Imperiul Habsburgic, la 1 mai 
1792 a fost înființată vestita herghelie de cai de rasă de la Rădăuți, în scopul asigurării 
unui număr mai mare de cai de călărie și de calitate mai bună pentru armata austro- 
ungară. In acest scop Ministerul Armatei austriece a arendat 9.810 hectare, cu suma de 
12.257 de florini și 21 de coroane. 

Fig. 1. Harta Bucovinei 

( :an sunt descriși în toate documen- 
tele istorice vechi, ca fiind cel mai 

apropiat ajutor al omului în mun- 
ca câmpului, pentru transport (ham, samar, 
şea), cât şi pentru apărarea gliei strămoșeşti, 
în războaie. Cavaleria română și-a făcut da- 
toria în repetate rânduri în apărarea terito- 
riului, a ființei sale naționale şi a credinței 
strămoşeşti, nu numai datorită eroismului 
"combatanților, ci și datorită calității deosebi- 
te a cailor. 

La înfiinţare, herghelia Rădăuți dispu- 
nea de 1400 de cai moldoveneşti, ruseşti, le- 

şeşti, turceşti etc. Dar, în total dispreţ față de 

MNEY C:":.... 

istoria şi tradițiile poporului român, austrie- 

cii au înființat herghelia lângă cunoscuta mâ- 

năstire Bogdan Vodă din Rădăuți (Fig.2). 
Încă de la preluarea terenului, toți caii 

remontați din herghelia Rădăuţi erau între- 

ținuți vara la păşune, la Lucina, până în luna 

septembrie când coborau înapoi la Rădăuți 

pentru iernat. De exemplu, la 1 august 1823 

erau cantonaţi pentru varăun efectiv de 1.078 

cai de toate categoriile, deserviți de 69 de mi- 

litari din armata austro-ungară. Întrucât s-a 
constatat că, la Lucina clima aspră afectează 

creşterea mâniilor din diferite rase și tipuri, în 

anul 1828 s-a renunțat la păşunatul cailor de 

Fig. 2. Mânăstirea Bogdana, închinată 

Sfântului lerarh Nicolae, ctitorită de 

Bogdan I (1359-1365), necropola sa 
cât și a urmașilor familiei sale, până la 

Alexandru cel Bun. A fost și reşedință 

mitropolitană până la 26 iulie 1401, 

când mitropolia Moldovei a fost recu- 

noscută oficial de către Patriarhia de la 

Constantinopol şi scaunul mitropolitan 

a fost mutat la Suceava. 

remontă în această zonă. Între rasele de cai 

crescute în România, calul Huţul se remarca 

în mod deosebit prin calitățile de rusticitate 
şi adaptare la mediul montan, prin originea 

sa care duce aproape direct la formele săl- 

batice de cai: calul de Pădure (Fig. 3), calul 

Tarpanic (Fig. 4) şi calul Przewalski (Fig, 5). 

Zona de creştere a rasei Huţul în 

România este reprezentată de regiunea 

muntoasă a Bucovinei (Țara Fagilor), parte 

a Carpaţilor Păduroși (zonele Câmpulung 

Moldovenesc, Vatra Dornei, Rădăuţi și par- 

tea de est a Maramureşului. 

În anul 1994, în editura DK-Dorling



Fig. 3. Calul de Pădure. Unul dintre stră- 

moșii cailor primitivi, a trăit in Europa 
cu mai bine de 1 milion de ani în urmă 

(după Edwards Elwyn Hartley, 2000) 

Fig. 4. Calul Tarpan, din stepele estului 

Europei (nordul Crimeei), a influențat 
formarea calului uşor (după Edwards 

Elwyn Hartley, 2000) 

Fig. S. Calul sălbatic asiatic, Przewalski, 
descoperit de colonelul rus Nikolai 

Przewalski în anul 1879, în deşertul est 

Asiatic din Mongolia şi deşertul Gobi, 

(după Edwards Elwyn Hartley, 2000) 

Fig. 6. Intrarea în herghelia Lucina 

(foto original) 

Kindersley, a apărut prima ediție a 
Enciclopediei Calului, reeditată în anul 2000, 

autorul fiind Edwards Elwyn Hartley, în care 
la pagina 21 se menționează că Tarpanul mo- 
dern a condus la formarea calului Konik şi 
Huţul, fiind transmisă mai departe rezisten- 

ța și puterea calului Tarpan. La pagina 186, 

se arată influenţa calului Arab asupra dez- 

voltării Huţulului (?) cât și a Gotlandului. 
Descrierea cailor Huţul şi Konik se regăseşte 
la paginile 194-195, fără a se specifica în de- 
taliu arealul de creştere, selecţie și ameliorare 

a Huţulului. 
Aflată în Bucovina, herghelia Lucina 

este amplasată într-un loc binecuvântat, în 
care mâna omului încă nu a rănit mortal na- 

tura, aflată la o altitudine de 1300 m, la poa- 

lele muntelui Lucina (1588 m), unde ninge 
din greu aproximativ 200 zile pe an, iar verile 

seamănă mai mult cu primăveri răcoroase, 
însă aici, oameni şi cai descoperă împreună, 

în fiecare zi, libertatea de a trăi simplu, în co- 

muniune cu natura (Fig. 6). 
Leagănul de formare și inima acestei 

zone de creştere a huţulilor, o reprezintă 
Herghelia Lucina, cu un aport esențial în for- 
marea rasei de patrimoniu național de cabali- 
ne Huțţule. Calitatea cailor crescuți în această 
herghelie este deosebită, și recunoscută pe 

plan național și internaţional. 
Indiferent de conjunctura economică, 
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de dificultățile prezente şi de cele viitoare, 

rasa Huţul reprezintă o valoare a patrimo- 
niului zootehnic naţional, la care nu se poa- 

te renunța, fără riscul de a săvârşi o greşeală 
ireparabilă. Chiar și numele hergheliei are o 
anumită poveste, Lucina se pare că derivă din 
cuvântul slavon „lucin” care înseamnă - rază 

de soare. Aceasta este o metaforă, pentru a 

defini spațiul lurninos şi cu multe zile însorite 
vara, în care este amplasată herghelia. 

În privința numelui de Huţul atribuit 

rasei, există astăzi două ipoteze: 
a. Denumirea rasei provine de la numele 
populației „huţane” băștinaşe din nordul 
Bucovinei (români slavonizați) care au cres- . 

cut și utilizat acest cal. Etnia huţulă (denu- 
mită de români huţani), trăieşte în Obcinele 
Bucovinei şi în Maramureş, precum şi în 

Ucraina. Popoarele migratoare slave, în ex- 

pansiunea lor spre vest, ajungând la munții 
Carpați Orientali, aici au dat de populația 
şi toponifnia românească. Vocabularul păs- 
toresc al slavilor, care sunt mai ales agricul- 
tori de câmpie, cuprinde și acum elemente 
de origine daco-valahă. Goralii din Polonia 

(muntenii acestei țări din zona Galiţiei) re- 

cunosc că sunt urmaşii păstorilor valahi. Ei 

vorbesc acum doar limba poloneză, fiind asi- 
milați lingvistic de populația majoritară, dar 
păstrează tradițiile și obiceiurile româneşti. 
Istoricii şi lingviştii au observat că huţanii au 
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Fig.7. Herghelii și depozite de armăsari, de creșterea mânjilor, tăuraşilor, oerii şi 

tamaslâcuri în România Mare între anii 1918-1940 

SE 

UD 

V, 

S 
— 

E 

S 
V, 

- 

S 



5 

V, 

S 
— 

S 

S 
, 

o 

p 

Fig. 8. Harta Bucovinei cu specificarea 

comunelor în care se află membrii sindi- 
catului Hergheliei Rădăuţi 

un grai (limba huţulă) asemănător cu cel al 
rutenilor din Ucraina, dar portul, tradițiile, 

obiceiurile şi religia ortodoxă îi apropie mai 
mult de români. Opinia celor mai mulți is- 
torici este că, etnia lor s-a format prin conto- 

pirea mai multor grupuri etnice heterogene: 

traci, sciți, geto-daci, români şi cumani. Etnia 
huţulă a ajuns să vorbească un dialect al lim- 
bii slave, dar au păstrat în limba lor şi influen- 
ţe române și polone. 

b. Numele rasei provine de la cuvântul ro- 
mânesc „hoţul”, atribuit ca o metaforă calu- 

lui, care se strecoară așa de bine pe cărările 
strâmte de munte, în condiții de teren acci- 
dentat, ziua şi noaptea, în deplină siguranță. 

Calităţile calului Huţul de bun purtă- 
tor de greutăți (samar sau şea) şi de abil că- 
țărător, precum şi rezistența sa la condițiile 
meteorologice dificile, l-au făcut apreciat de 

străini, fiind râvnit de cehi, slovaci, unguri, 

polonezi, bulgari, nemți, austrieci, englezi, 

italieni etc. 

Literatura de specialitate și tradiția orală 

abundă în informații care ilustrează însuşirile 
care au dus faima Huţulului peste țări şi con- 
tinente, fiind căutat și curpărat, în jurul anu- 

lui 1900, pentru ameliorarea poneilor din 

Anglia şi a cailor din insula Veglia din Marea 

Adriatică, precum şi folosirea de către armata 
britanică a calului Huţul în războiul cu burii, 
în Africa de Sud, iar populația umană huțulă 
însoţitoare de cai, la cererea englezilor, ar fi 

NEET C='1..... 

rămas acolb şi ar fi înterneiat o colonie de et- 

nie huţulă în Africa de Sud. 
De asemenea, mitraliorii austrieci apre- 

ciau mult această rasă, folosită ulterior și de 
vânătorii de munte români, tocmai pentru 
că, temerarul căluţ Huţul poate ajunge acolo 
unde, nici cea mai performantă tehnică mili- 
tară nu este în măsură să străbată căile îngus- 
te și abrupte. 

Trebuie să amintim faptul că, în luptele 
de la Stalingrad, într-o iarnă geroasă, caii se- 

lecţionați în Europa apuseană cu multe sute 
de ani în urmă, ce erau folosiți la tractarea tu- 
nurilor grele nemțeşti, au pierit pe capete, în 
timp ce, caii Huțuli au cărat în spate tot ceea 

ce se putea transporta cu samarele, fără nici o 

pierdere. Huţulul este o rasă autohtonă, cu o 
vechime de peste 700 de ani, formată în nor- 

dul României, în munții Carpați, fiind menţi- 
onat pentru prima dată în lucrarea „Hippica” 
a lui Dohorstajski în 1602 (citat de Osovicki 
A., 1904), care descrie exteriorul şi calitățile 
acestui cal şi face prima apreciere cu privire la 
originea sa, în vechile forme sălbatice de cai 

din Carpați Este una dintre cele mai repre- 
zentative rase naturale, de cai hipometrici, o 

rasă veche, care nu a fost creată de oameni în 

mod special, printr-un proces tipic de selecţie 
şi ameliorare, care se utilizează în cadrul for- 
mării raselor şi varietăților moderne, ci doar 
crescută şi selecționată de-a lungul a sute de 

ani, pentru a-și păstra calitățile deosebite şi a 

Fig. 10. Depozitul de fân al her, 

Lucina (foto original) 

Fig.. 11. Grajdul de iee-mame dela 

Lucina (foto original) 

Fig. 12. Grajdul de armăsari pepinieri 

de la Lucina (foto original) 

putea fi folosită în conformitate cu necesită- 
ţile populației din zonele montane. 

Huţulul a supravieţuit vremurilor, în 
timp ce calul românesc de munte (de pădu- 
re), calul secuiesc, calul vrâncean, buiestraşul 

de Bisoca, calul dobrogean şi chiar vestitul 
cal moldovenesc au intrat cu desăvârșire în 
istorie. 

Izolată de alte populații de cabaline, re- 
producându-se în zone greu accesibile și tră- 

ind în condiții climatice extreme, rasa Huțulă 
a devenit foarte rezistentă la condițiile clima- 

terice și la terenurile accidentate. 

Centrul de formare a rasei a fost în zona 
Bucovinei şi Galiţiei. Huţulul datează încă 

din secolul XIII, aria de extindere a acestei 

rase este foarte vastă, habitatul natural este în 

Carpații estici, regiune care este denumită și 

„Țara Huţulilor” Timp de peste 700 de ani, 

caii Huţuli s-au înmulțit liber în munți, în 

condiţii climatice foarte aspre. 

După un alt autor, Adametz L. (1883), 

consideră caii din Bucovina şi caii polonezi 

Koniki, ca descendenți ai calului Tarpanic. 

Schwarzenecker (1902) arăta că, 

Huţulii sunt cai foarte buni pentru urcarea 
munților şi se pot compara cu poneiul sco- 

țian. Ei au înălțimea la grebăn de 1, 39-1, S1 

m., greutatea corporală de 400-425 kg, piep- 

tullarg, corpul lung, membre scurte, iar mer- 

sul este ridicat şi sigur. 
Osowicki A. (1904), care a cutreierat



Bucovina în calitate de călător şi om de ştiin- 
ţă afirma că, cel mai valoros material cabalin 

din această zonă se află la Lucina și atribuie 
acestuia o apropiere filogenetică de calul ori- 
ental. 

După N. Filip (1915), calul Huţul este 

tipul calului de munte. Are origine orientală, 
forme corporale îndesate, făptura brevimor- 

fă, profilul cârn, moţ abundent, gât scurt şi 
coamă stufoasă. 

În acelaşi timp, un alt cercetător, 

Antonius Otto Helmut, director la Grădina 

Zoologică Schânbrunn, Viena, studiind 

morfologia acestui cal, îi atribuie caractere 

luate atât de la calul sălbatic Tarpanic (Equus 

caballus gmelini Antonius), cât și de la calul 
sălbatic mongol, Equus caballus przewalskii 
przewalskii Poliakov. Colonelul din arma- 

ta Imperială Rusă, Nikolai Mikhailovitch 
Przewalski, în anul 1879 descrie caii din 

stepa est asiatică (Mongolia, deşertul Gobi 
etc.), iar zoologul rus J. S. Poliakov, denu- 
meşte calul de stepă în memoria colonelului. 
Scrierea în limba română este „huţul”, dar în 

țările occidentale şi îndeosebi în limba an- 

glo-saxonă este adesea întâlnit sub numele 
de „hucul” Părerile privind originea acestei 
rase sunt împărţite: română, maghiară, ucrai- 

neană, polonă. 
După H. Gassebner (1897), cronica 

hergheliei Lucina, începe în anul 1788, 

când terenul aferent a fost arendat, împreu- 

nă cu o serie de alte terenuri (Mitoc, Straja, 
Vicov), pe care s-a format mai târziu herghe- 

lia Rădăuţi (1792), unde se creşte în prezent 

această rasă. Este una din cele 4 rase pure 

crescute în hergheliile de stat din România. 

Herghelia Lucina la înființare (1788), a fost 
o secție a celei de la Rădăuți. Terenul pe care 

se află actuala herghelie, a fost luat în aren- 

dă de către Comandamentul de Remontă 
al Armatei austro-ungare, de la Domeniile 

Fondului Religiilor din Bucovina. 

În anul 1807, s-au construit primele clă- 
diri la Lucina şi anume, o cabană, o cazarmă 
și un grajd pentru caii de serviciu, iar primul 

drum de acces (carosabil) s-a construit în 

1847, între actuala comună Izvoarele Sucevei 

prin Moldova Sulița, până la Lucina. 
În anul 1856, Lucina a devenit ea în- 

săși herghelie, având statut militar, pornind 

de la un efectiv modest de 2 armăsari pe- 
pinieri și S iepe de reproducţie (după alte 

izvoare cu 10 iepe de munte secuieşti). 

Înființarea hergheliei este legată de numele 

colonelului de cavalerie austriac, Martin von 

Hermann, comandantal Hergheliei Rădăuți, 

în onoarea căruia s-a ridicat un monument 

la Lucina, care în timpul luptelor crâncene 

duse pe aceste meleaguri, din Primul Război 
Mondial, a fost distrus. Descendenţii mas- 

culi apţi au fost întrebuințați ca armăsari de 
montă publică, în districtele Bucovinei cu cai 

In anul 1869 a avut loc o modificare 

a planului de creștere a cailor din herghelia 
Rădăuți, astfel că în anul 1872, herghelia 
Lucina a fost desființată. Din anul 1872, her- 

ghelia este părăsită de armata austriacă. 
La insistențele localnicilor, în anul 

1877, se reînființează pe acelaşi amplasa- 
ment o herghelie civilă de cai Huţuli. Astfel, 
la 1 ianuarie 1877 s-au cumpărat: armăsarul 
pepinier „Ştirbul” şi 10 iepe mame din loca- 
litățile limitrofe cu Lucina. Ulterior numă- 

rul iepelor a ajuns la 30, toţi armăsăruşii de 
la înțărcare până la vârsta de 3 ani, au iernat 

la secția de munte Frasin, iar vara au fost la 

păşunat la Lucina, în timp ce iepele mame şi 

iepşoarele au rămas permanent la Lucina. 

Efectivul de cai a crescut treptat până la 

începutul Primului Război Mondial (1914- 

1918). Înaintea începerii războiului, în anul 
1914, herghelia a fost evacuată în Austria 

de Jos, la Waldholf, şi de aici caii au fost răs- 
pândiți la diferite instituții hipice, precum şi 

armatei austriece, pentru trupele de munte. 
Chiar fostul armăsar pepinier, Goral I a fost 
folosit la trupele de munte austriece în peri- 
oada 1916-1917. Totodată, cu această ocazie 

s-au pierdut şi toate evidențele scrise ale her- 

gheliei Lucina. 
În primul Război Mondial, pe teritoriul 

Obcinelor Bucovinei s-au dat lupte grele, 
care s-au soldat cu distrugerea construcţiilor 
de la Lucina. 

După prăbușirea monarhiei austro-un- 
gare, materialul cabalin Huțul, inițial a fost 

scos la licitație în anul 1919, ce a fost cum- 
părat de ţări ca: Cehoslovacia, Polonia şi 
România. 

La începutul anului 1919, au fost 

cumpărați de către Ministerul Român de 
Agricultură: 3 armăsari în comuna Sipotele- 

Sucevei şi anume: „823 Corbu” „321 

Roibu” şi „1S Mircea”. Cu aceşti armăsari 

şi cu iepele care fuseseră adunate de la Mitoc, 

s-a reînființat herghelia de la Lucina. După 

petele albe din regiunea şeii şi din jurul ba- 

zei cozii, se vede că, iepele adulte fuseseră 

întrebuințate la samar. Ele au fost montate 

cu armăsarii huțuli de stat. Armăsarii „823 

Corbu'şi „321 Roibu” au montat în primăva- 

ralui 1919, 6 iepe ce se aflau la secţia Mitoc. 

Pe baza materialului cumpărat de statul 
Român, prin delegații săi: Larionescu Ion şi 

Popescu Daia, la licitaţia din 29 iulie 1919 din 
Viena, s-au adus la Rădăuți 150 cabaline: ar- . 

măsari și iepe de reproducție, astfel herghelia 

s-a refăcut treptat. Pe la sfârşitul luiiulie 1919 - 
au sosit 9 armăsari Huţuli, cumpărați din 
Austria, dintre care 3 din linia Hroby (119 
Hroby-3, 121 Hroby-7) și 6 din linia Goral 
(8 Goral-13), care au devenit ulterior armă- 

sari pepinieri. S-au mai introdus în herghelie 
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şi 9 iepe huțule, care erau date pentru servi- — 

ciu la diferite secțiuni ale hergheliei Rădăuți. 
În luna septembrie 1919, s-a trimis 

la Lucina un stoc de 15 iepe cai Huţuli: 10 
iepşoare de 2 ani, una de 1 an şi 2 sugătoare, 
împreună cu 2 armăsari pepinieri „Goral !” şi 

Hroby II Această herghelie care în timpul 
războiului a suferit foarte mult, a fost dotată 

după război cu 2000 de ha., dintre care 800 

ha. pădure tăiată și distrusă de proiectile, cir- 
ca 850 ha. păşune şi 350 ha. fânețuri. 

Iepele mame şi tineretul femnel, stau la 

herghelia Lucina, iar armăsăruşii sunt adă- 
postiţi la Crivei, 6 km de la Lucina. Ca admi- 

nistrație, herghelia Lucina constituie o secţie 
a hergheliei Rădăuți, județul Suceava. 

După Primul Război Mondial, odată cu 
reînființarea hergheliei Rădăuți, Lucina este 
din nou secţia sa, iar nucleul de cai Huţuli se 
reconstituie, astfel în anul 1922 nucleul de 

bază era compus din 26 de iepe şi 3 armăsari 
pepinieri. 

Până în anul 1943, Lucina a rămas o 

secţie a Hergheliei Rădăuți, după aceea a de- 
venit herghelie cu conducere și administrație 
proprie. Cel de-al II-lea Război Mondial a 

găsit Herghelia Lucina cu un efectiv de 60 de 
iepe și S armăsari pepinieri. _ 

În anul 1943, herghelia Lucina avea 

trei secții: secția centrală, cu două grajduri 

pentru iepe-mamă; secția Buhăescu pe valea 
Cirlibabei, pentru tineretul mascul; secţia de 
la Izvoarele Sucevei, pentru tineretul femel. 

La 10Omartie 1944, din cauza Războiului 

alII-lea Mondial, herghelia Lucina a fost eva- 
cuată la Sâmbăta de Jos — Făgăraş. In timpul 
luptelor care s-au dat în Bucovina, au ars toate 

s E



adăposturile pentru animale şi locuințele Statului Român, având patru secţii: secția 

personalului de serviciu de la Lucina, Centrală, pentru depozitele de furaje, fân 

drept urmare după război cabalinele au şi ovăz (Fig. 7); grajduri pentru iepe-ma- 
fost cazate la Brodina, Izvoarele Sucevei, mă (Fig, 8) şi armăsari pepinieri (Fig.9); 
precum şi în grajdurile particularilor din secția Camionca pentru tineretul mas- 
comuna Moldova Sulița. cul; secţia Găina pentru tineretul în dre- 

Reconstrucția hergheliei Lucina saj; secţia Chiţcău pentru tineretul femel. 
începe după anul 1948, cu fonduri ale Terminarea construcțiilor a fost făcută în 
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Luaţi parte la acest proiect, Fig. 13. Armăsar 

implicați-vă în viitorul cailor din România pepinier Hroby XXIV (foto original) 

Puteţi ajuta în mai multe feluri: toamna anului 1950. 
- susținând strategia pentru bunăstarea ecvină 
- influențând deciziile legislative 
* identificând resurse financiare pentru Proiectul România 

Efectivele de cabaline Huţule au sporit treptat, 
astfel în anul 2002, Lucina, este cea mai mare her- 

ghelie din țară, cu un efectiv de 440 de cai şi care se 
întinde pe o suprafață de 1.77S hectare, dintre care 
SS0 hectare păşune împădurită, iar din punct de ve- 
dere administrativ a trecut de la SN Cai de Rasă, la 

Regia Națională a Pădurilor ROMSILVA 

(Continuarea în numărul următor) 
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A rTnrte pu CI 
irmăsar Hannoveran, de culoare murg ars, născut în 1993, talia: 169 cm. 

Car de la Rantzau xx Carismo la vârsta de 3 ani dintr-un număr de 50 de armăsari testați 
Bryâre Quenotte a câştigat probele de calificare de 70 de zile la Adelheisdorf, 

Tabelle Heifisporn L'l-! punctaj n'umrruhf'l (47, "/nn_u'h')-. Tatăl Iur: (4'4„'(\„…, umrl(!wrul 

Hyazinthe Calypso I este considerat etalon în rândul pepinierilor de cai de sport 
Akzent 1l Absat: moderni flin ( f'n'f*nm.niu. prîmln„sii lui se n:lnur'rr'l (7rin 1_'nlih:ni n'.\'(f'p_limmh' 

Wega sub şea şi la sărituri. Armăsarul are o mişcare dinamică şi elastică, 

cu bună propulsie, calități care se transmit bine. Aptitudinile de sport 

Calypso 1l 

Anka 
Cavalier 

Carsta Gotendirndi Z _Și culoarea închisă de asemenea se transmit bine la produşi. 

r BIS E > Ariinvbeapu  CREUHETI 
Armăsar Bavarez, murg închis, născut în 1993, talia: 169 cm. 

L Rauherrîn 1992 a câştigat nrhl!m;nl de selecţie al Bavariei, atât la ur(_;:uu' 
Rasso Ramiro Z câtşila ,n'rfnrmunl.' mulțumeşte orice aşteptare a crescătorilor de cai 

Raueck [. Feodora de sport. Pelinie paternă între ascendenți se găseşte celebrul armăsar 
Gerona C :mp/n( Ramiro Z, care şiel a fostun cal (Ic abstacole de categorie grea, 

Wienerin de asemenea a fost un remarcabil reproducător al vremurilor de atunci. 
- vu Masetto XX  Bunicul dela mamă a fost Pur Sânge Englez . fapt deosebit de important 

: Agami XX Agatha XX în creşterea cailor moderni de sport: Rnnlu'rr. şi el a participat 
Arnika E " udruck I[ la concursuri de abstacale de c, an'uurn' grea, a câştigat probe de categoria 

Einbuche — 18,„S”. Armăsarulare o constituție solidă, cu temperament bun 
și totodată uşor de dirijat. 

A THVl, DU (Xd ] M//( 
Armăsar ll(mmn'('ran. de culoare murg ars, născut în 1986, talia: 169 cm. 

Silberulme 

: > Raimond Ravallo a câştigat probele de calificare după [u'r[urlmm(v proprii, 
Ramiro Z Valine Z alrasei HLP de la Medingen din anul 1989, cu puctaj considerat 

recordpână în zilele noastre.(155,43 puncte) În anul 2004 s-a 
remarcat ca şi bunic dinspre mamă al armăsarului câştigător 

: al arbitrajului de selecție, Fideranz NRW. Ravallo este un armăsar 
: Goldstein (f'f" hard nobil, cu mişcare elastică, cu temperament bun dar uşor de dirijat 

Gala Stienchen şi cu o constituţie de lnrm oţelului. Pr "oduşii în ge eneral sunt |m hişi 

Pingpong _Pik Kânig la culoare, cu aptitudi ltilaterale, cu comportament bun şi 
Auster mişcări corecte. 

TTT e S — -PC0OS 
Armăsar de Oldemburg, de culoaret neagră, născut în 2002, talia: 169 cm. 

Raphael Abhang 1 Annekatrin - : 
VWotansmeise 

Landor S L (Illllţllll'l Lykos este reprezintă în l ngaria linia celebrului reproducător 
: Fureida ll de sărituri Landadel. Armăsarul a absolvit în Germania testul 

Dianaroâs Zţ'u\ de 30 de zile cu un punctaj remarcabil de 8,2 î,uu te la calificarea 
> Nobelroos la obstacole. La \un'up hăza în anul 2005 a câştigat probele 

Calypso II de calificare naționale, iar la Parâd la bonitarea SVT 1 a obţinut 
Gofine 85,5 puncte. În anul 2006 la finala armăsarilor de 6 ani de la 
Galria Mezăhegvyes a terminat pe locul 0. Primii mânji sunt atractivi, 
E moştenesc bine culoarea neagră a tatălui. 

AHT ) / pu L\%/ C "/9'/7( IH Q 
Armăsar Oldenburg de culoare neagră, născut în 2004, talia: 170 cm. 

Lycos 

£ Contender 
Cendy 

Humane 

Sandro Song  Stevignon are calități remarcabile la mişcări şi peste medie 
Sandro Hit - oreua lasărituri, laexterior prezintă caracterele tipice ale calului modern 

S„.,],'ng(„ ' l-umlmh—l de obstacole. În Ungaria a obținut rezultate remarc u/n'lc'lfl m'lrin:ujnl 
Bold Fantasy : de selecţie din luna februarie, deoarece s-a calificat cu 79% pe primul 

— Belinda loc între armăsăruşii tineri. Ca şi origine între ascendenți are linii 
Donnerhall de cai de dresaj, darla partea maternă a tatălui (Stedinger Sandro Hlit) 
Piroschka îl găsim pe Landadel, celebrul reproducător de obstacale. 
Lemon Tree În consecință armăsarul poate fi recomandat ca reproducător şi 

Lakerana Akerana la caii de obstacole. Produşii au exterior corect şi mişcări bune. 

D 
A TNVATpU Q HTRT X 
Armăsar Holstein, de culoare murg închisă, născut în 2006, talia: 168 cm. 

= Davignon 1 
Lavinja 

* Ouidam de Revel  Tatăl lui Quantum, armăsarul OQuality, a participat de trei ori 
OQuinar .v.\rlrh' la campionatul mondial al cailor tineri de la Lanaken şi a câştigat 

de mai multe ori categoria „S”. Bunicul dinspre tată al lui Quality, 
= renumitul OQuidam de Revel, în anul 1992 la jocurile olimpice 
Pracht „ de la Barcelona a câştigat la individual locul 4. Şi Quantum 
oube Z prezintă aptitudini şi calități excepționale la obstacole. Este un 
Virza armăsar cu temperament echilibrat şi liniştit.La selecţia 

. Landgraf I de toamnă a armăsarilor de la Miinchen, din 500 de armăsari 
Maedi Henny aintratîntre primii 70, iar la Oldemburg a obținut drept de montă. 

Ouality : . Lantaan 
Cordelia 

: Alcatraz 
Eleganz 



Un loc situat la intrarea în 

comuna Daneş pe DN 14, 

dinspre Sighişoara. Ar fi putut 
rămâne un banal teren arabil dacă 

privirea unor vizionari-buni cunoscători 

ai locului nu s-ar fi oprit asupra peticului de 

pământ cuibărit în coasta satului spre care 

serpuiau două cărări de țară: una spre joa- 

găr, cealaltă spre vechea clădire a cazanului 

de ţuică de dincolo de pârâu. Privindu-le azi 

ne vine în minte vorba înțeleptului, că unele . 

cărări îngust€ pot fi conectate uneori la 

idei mult mai largi şi profunde. 



DOMENIUL DRACULA DANES 

POVESTEA ETERNEI CONFRUNTĂRI 

A DRAGONULUI CU ÎNGERII DINNOI... 
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Doina PIEPER = 

ici a început așadar incredibila po- 
veste a celor doi întreprinzători, 

icu şi Marinela Lazăr. Împreună, 

ei au traversat în pas alert perioada de cău- 
tări şi experiențe rocamboleşti caracteristice 

perioadei post-revoluționare. O cavalcadă 

care, în loc să îi descurajeze i-a călit pregătin- 
du-i pentru aventura ce avea să schimbe fața 
intrării în Daneş, făcând din terenul brăzdat 

de rădăcini adânci şi legături strămoşeşti un 

domeniu re-numit. Numele dat afacerii era 
menit să atragă atenția trecătorului în cău- 
tare de ospitalitate într-o perioadă în care 
Dracula devenise un brend inconturnabil. 
Zis şi făcut. Din fericire, spectrul tenebro- 
sului Dracula nu i-a bântuit pe soţii Lazăr 

prea mult și nici nu i-a deturnat de la obiec- 
tivul pe care și l-au propus: să ofere un loc 
de popas plăcut, agrementat de o masă bună 
şi de o cazare pe măsură. Cu pragmatism şi 

mult bun-simț ei au reuşit să facă din vampir 
dragon iar din dragon au făcut scut, demon- 
strând astfel că omul sfințeşte locul şi că tot 
el îl poate modela după chipul şi aspirațiile 
lui. Privind astăzi în jur, mulți se întreabă 
care e oare rețeta reuşitei într-un sector atât 

de anevoios. 
Cumaţi făcut? e întrebarea - pusă ce- 

lui de la cârma întreprinderii. 

Când am început în 1989 nu puteam 
şti tot ce ne așteaptă dar ne-am fixat un eta- 

lon care părea atunci de domeniul visului. Pas 
după pas, prin acţiune, seriozitate, perseverență 

și mai ales prin bună-înțelegere și colaborare cu 

cine trebuie se poate ajunge departe. 

Iniţial locul s-a bucurat de o clientelă fi- 
delă datorită specialităților de bucătărie locală, 
nu prea sofisticate dar servite cu generozitate, 

așa cum îi place românului. 

Pentru asigurarea ingredientelor culinare 
și a furajelor pentru animale am extins şi ame- 

najat ferma care cu timpul a devenit un motor 
de nădejde în planul stabilit. Cât despre graj- 

duri şi cai, asta e altă poveste... . 
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Cei care îşi mai amintesc grajdul de 
baştină de acum două decenii sunt vădit 

surprinşi de spațiile care adăpostesc astăzi 
în jur de 30 de cai şi ponei. Unii vizitatori, 
derutați de aspectul elevat al amenajărilor 

nu îndrăznesc să treacă dincolo de portalul 
de intrare în fermă crezând că ar fi vorba 
de un alt corp hotelier. Odată ajunşi acolo 

realizează că de fapt în clădirea elegantă și 
decorată cu gust ales „locuiesc” caii iar în 

jur au fost integrate armonios spațiile anexe 

destinate activităților practice, educative și 

expoziționale. 
Grajdul propriu-zis surprinde prin 

curățenie, ordine și ceva în plus față de cele 

pe care le cunoaștem din moși-strămoşi. La 
funcția de adăposti s-a mai adăugat aici una 

NEE C=!:..... 

care ne duce cu gândul la un muzeu viu al 
calului, adică un loc unde vizitatorii de toa- 

te vârstele pot afla câte ceva despre caii aflați 

în boxe, de diverse rase, robe şi calibre dar şi 

despre relația cu acest animal, regulamente 
şi sfaturi utile în activitățile cu calul, cuprin- 
se în texte cu referință la literatura universală 
de specialitate și imprimate pe plăcile din 

lemn de pe pereții grajdului. Lămpile din 
fier forjat fac referire la fastul palatelor de 
altă dată iar fotoliile confortabile şi mobila 

pictată din Club House-ul care se întrezăresc 

prin peretele de sticlă din culoarul poneilor 
ne invită spre o zonă de relaxare sau de do- 

cumentare. Grija pentru frumos e prezentă 
în orice colţ te-ai afla aşa încât un client al 

hotelului, a pus pe blogul lui un citat extras 

din expoziția Europa Ecvestră desfăşurată 

de-a-lungul culoarelor hotelului: 

Calul a inspirat dintotdeauna cea 

mai mare eleganță. 
Peste tot în jurul calului s-a creat o 

adevărată civilizație. 

Trecătorii privesc, citesc şi vrând-ne- 

vrând înmagazinează imagini şi date dintr-o 
lume pe care o descoperă treptat. Nu ne ră- 

mâne decât să sperăm că astfel de modele 

vor genera în timp mult aşteptatele schim- 
bări de mentalități şi de comportamente 

atunci când e vorba de activitățile cu caii şi 
nu numai... 

Cum a evoluat ideea de cazare și 

masă la cea de agrement și de turism ec- 
vestru?



Într-un fel sau altul, calul a existat din 
totdeauna în viața noastră. El şi-a găsit lo- 
cul în structura de aici în mod natural. Încă 
din liceu visul meu era să fac un circuit căla- 
re prin țară. Astăzi vin mulți din țară şi din 
afară să încalece aici. De” turism ecvestru”, 

cum i se spune acum, am auzit doar după re- 
voluţie. Bineînțeles că am reacționat prompt 

când am fost invitat de o asociaţie de turism 
ecvestru din Ţara Făgăraşului la o şedință la 
Herghelia Sâmbăta de Jos la care au venit din 
toate colțurile ţării cei care se lansaseră deja 
în aventura turismului cu calul. Puţini dintre 

noi ştiam pe atunci cum se mănâncă felul ăsta 
de mâncare dar eram toți doritori să ştim mai 
mult și să facen mai bine. Atunci am creat 
Comitetul Național de Turism Ecvestru care 

din 2005 şi-a mutat sediul la Daneş odată 
cu realizarea în același an a Centrului de 
Excelență în Agroturism şi Turism Ecvestru 

printr-un proiect SAPARD. 

În timp ce antrenamentul şi călăria pe 
caii mari au loc în manejul acoperit şi pe te- 
renurile din zona principală a hotelului, pri- 
chindeii „se pot da cu calul” pe ponei ade- 

vărați pe păşunea din zona grajdurilor. Cu 

puţin noroc ei pot întâlni în drumul lor un 
căluţ înaripat, în persoana poneiului Jerry 

cel alb ca zăpada şi îndrăgit de toţi. 
Călăreţii mai mari, trecuţi prin probele 

de călărie în manej se pot aventura la drume- 
ție în împrejurimi, până la Hanul Dracula si- 
tuat la o distanță de 4 km de pensiune. Există 
şi trăsuri pentru cei care preferă plimbările 
în familie sau grupuri mai mari de până la 16 
persoane. Din când în când, trecerea călăre- 
ților pe cărările parcului central îi surprinde 
plăcut pe oaspeții aflați la masă în restaurant 
şi pe cele două terase. Seara, în manejul lu- 

minat se pot vedea evoluând pe muzică sau 
calm desăvârşit călăreţii care au reușit să mai 
prindă un loc în programul zilei. 

Foarte apreciat de amatorii de toate 
vârstele este spectacolul cu caii şi călăreții 

centrului ecvestru care îşi demonstrează 

talentul de cascadori, regizori şi realizatori 
în incinta manejului transformat printr-un 
decor din baloţi de paie în scenă circulară şi 
zonă pentru spectatori confortabil instalați 
tot pe baloţi. Maeştri de ceremonii sunt cei 
doi monitori: Cristi şi Ionuț. Ei au au reuşit 

să formeze în jurul lor o întreagă pleiadă de 
pasionați în ale călăriei. Dar dacă frumoa- 
sele exemplare de cai sunt aici principalii 

vectori ai interesului, ei nu sunt singurii: de 

cealaltă parte a parcului, capetele mereu în 
alertă ale grupului de struți ne avertizează 
că ne-au văzut de la înălțime. Nici gând de 

plictiseală, căci nu demult lângă padockul 
lor a apărut o mini-fermă de animale în care 
şi-au găsit adăpost privilegiat diverse rase de 
găini roşcovane, raţe, peşti (Crap Koi), capre 

pitice, lame, porci vietnamezi, şi vaci scoţi- 

ene, astfel încât plimbarea să fie cât mai in- 
structivă, pentru un public cât mai larg. 

Şi asta nu e tot: dacă trecem podul pes- 
te pârâăiaşul umbrit de sălcii plângătoare, o 
altă alee ne conduce spre terenul de joacă cu 
vedere spre colinele unde se pot vedea, când 
un animal prins la munca câmpului, când o 
turmă de oi păşunând spre liziera pădurii. 
Dacă petele albe nu s-ar mişca pe fundalul 
spațiului mioritic, l-am putea confunda cu 
un tablou pictat. La orizont, pe cărările care 
duc sau vin de la han câte un şir de călăreţi 
se îndreaptă spre noi. Toată lumea din preaj- 
mă așteptă momentul sosirii cailor, anunțat 

de tropăitul de copite şi câte-un nechezat de 
bucuria revenirii la grajd. 

Nu e de mirare că cei care au fost odată 
aici doresc să revină şi că, pentru părinți, ori- 

ce sacrificiu pare îndreptățit când e vorba să 
le ofere micuților un colţ de paradis. 

Cumaapărut ideea animalelor şi cât 

de rentabilă se dovedeşte a fi ea? 
Ca fiecare etapă din drumul parcurs, 

ideea vine la un moment dat de la sine, din 

nevoia de a completa gama serviciilor cu cât 

mai multe atracții. Noi asistăm în fiecare zi la 

bucuria şi interesul stârnit de animale, în speci- 
al asupra copiilor, fapt care ne face să vrem să 
oferim și mai mult și să ameliorăm permanent. 

Întreţinerea animalelor pe care le vedeţi nu e așa 
simplă cum pare. E o sarcină şi o responsabili- 
tate în plus, fără un profit din punct de vedere 
financiar, având în vedere că animalele consu- 
mă zilnic. Profitul pe care îl luăm în calcul e in- 

teresul pentru loc pe care prezența animalelor îl 
generează, ne mărturiseşte Nicu Lazăr. Mulți 

din clienţii noştri la cazare și masă vin tocmai 

datorită acestor animale. 
PS: Nu ne vom încheia plimbarea pe 

cărările trasate de stăpânii inn-ului de la 
Daneş fără o reverență în fața arhitecturii 
spațiilor verzi în care se regăsește prezența 
discretă a „doamnei de fier”. Căci Marinella, 

dincolo de activitatea co-managerială, desfă- 

şoară în munca de fiecare zi o activitate de 
suflet: pasiunea pentru natură şi grădinărit. 

Aşa au apărut rând pe rând acele mini-gră- 
dini suspendate din balcoane şi de pe terase 
sau parterele florale şi animaliere din spațiile 
exterioare cu referiri la arta grădinilor lumii. 

Un joc subtil de lumini şi de umbre, 
dincolo de care se profilează parcă eterna 
confruntare a dragonului cu îngerii şi elfii, 
unii ascunşi prin boschete, alții planând prin 
alte sfere... 
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Nu de puţine ori m-am întrebat, întâlnindu-mă cu oameni care se ocupă de cai, care-i 
diferența dintre hobby şi pasiune și ce anume provoacă trecerea de la una la alta. Există 
oameni care transforma hobby-ul în business. Există oameni care transformă pasiunea 
în business și invers. Așa am avut certitudinea că acestea două sunt complementare şi 
direct dependente. : 

Ce rezultă de aici? 

Un straniu şi de invidiat amalgam ce 

dă sens vieţii celui ce reușeşte să armo- 

nizeze cele trei dimensiuni şi reuşeşte să 

transmită celor din jurul său cu care intră 

în contact un benefic şi surprinzător senti- 

ment al succesului. 

Acesta este sentimentul care te că- 

lăuzeşte şi te motivează într-o excursie la 

Casa Viorel, din Poiana Brașov, deținută 

de Nica Șerban. 



Dimensiunea pasiunii 

Am văzut şi cunoscut în ultima vre- 

me mulţi crescători şi proprietari de cai. 
Printre aceştia mulți pasionați sau intere- 

saţi de calul lipițan, animal agreat pentru 
frumusețe şi armonie corporală, pentru 

aura de legendă creată şi susținută în ju- 
rul lor de parfumul Imperiului Austro- 

Ungar, dar şi de faptul ca adaptarea rasei 

la condițiile de la noi au imprimat zonei 
Făgăraşului ceva din maiestuozitatea și 

magia celebrului ținut al Lipiţei. 

Pe Nica Şerban l-am urmărit prima 
dată într-un show ecvestru la Râşnov. Nu 

e mult spus show ecvestru, iar demon- 

straţia de eleganță şi frumuseţe a cailor şi 

trăsurilor sale nu a trecut neobservată de 
publicul prezent. 

Atunci am înţeles rolul demonstra- 
ției. Nica Şerban nu şi-a propus să devină 

campion la atelaje. Nu şi-a propus să con- 
cureze la cel mai înalt nivel în competiții 
ecvestre. El şi-a propus să profesionalizeze 

cu caii săi lipiţani divertismentul ecvestru, 

mai mult, să aducă în peisajul citadin nu 
o curiozitate ci o completare. Prezenţa 
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trăsurilor sale şi a celor opt lipiţani negri pe străzile 

Braşovului sau Poienei Braşov nu face altceva decât să 
completeze frumusetea locului. 

Mai face ceva. 

Practicarea echitației îţi aduce mai mult decât 
energia preluată de la cai. Îti completează ţie personal 
existența. Frumoasele animale negre şi rare în acest caz 

îţi rămân in memorie. Astfel, turismul ecvestru poate 
marca nu numai fizicul, ci şi psihicul fiecăruia. 

Despre locaţia superbă, despre caii de la Casa 

Viorel, despre relaxare, curaj, despre armonie şi despre 

pasiune oricâte vorbe s-ar spune ele trebuie încerca- 
t€ pe cont propriu. Mergeţi la Casa Viorel, în Poiana 

Braşov, și vă veți convinge. Rare sunt locurile, oamenii 

... şi animalele binecuvântate de Dumnezeu. 
Dacă sunteţi curioşi, accesați doar www.casavio- 

rel.ro 

Calpi pm 



PRJISION 

El Zmăb ; 
International 

Eif)rjseNsasphoocvă noiembrie 

sâmbătă duminică 

1. prezentare cai pur sânge arabi şi shaghya 1. prezentare cai pur sânge arabi şi shaghya 

pe categorii 2. campionatul cailor câştigători ai fiecărei categorii 

3. licitaţie 

Informaţii suplimentare la: sebastian.danEdrumulcailor.ro * 0722 333.600



= Dr. Anca BOGDAN 

PERFORMANTȚELE 

Să călăreşti un cal de rezistență aflat la vârful disciplinei sale con- 

stă în a ameliora performanțele sale conservând sănătatea acestui 
atlet cu specificații multiple. Acest dublu obiectiv se atinge simultan - 
având grijă de faza de antrenament dar şi de ziua cursei, gestionând corect derularea sa. Dincolo de 

pregătirea fizică, aducerea la condiţie mentală a calului este un factor de performanță încontestabil. 

Obiectiv: sănătate 

Lucrul cu un cal de anduranţă vizează să amelioreze perfuzia generală a organismului, să 
menţină circulația periferică, să asigure o bună termoreglare şi să prevină riscurile de colică is- 

chemică de efort inerent cu devierea circulaţiei către muşchi şi spre piele. Aceste rezultate au ca 

obiectiv bilanțul sanguin, procentul de hematocrite a unui cal de rezistență bine antrenat fiind 

de exemplu în mod normal scăzut (de ordinul 31 până la 33%). Dincolo de această dimensiune 
<<sănătate>>, lucrul are ca al doilea obiectiv să amelioreze viteza şi rezistența învăţându-l pur şi 

simplu pe cal să galopeze relaxat, adoptând aluri razante, şi să-i mobilizeze rezervele energetice 
în timpul efortului. 

antrena un cal de rezistență înseam- 

nă să iei în calcul fizicul său dar şi 

entalul lui. În cele din urmă, di- 

ferența față de alte discipline sportive cum 
ar fi CSO sau dresajul, în care calul evolu- 
ează într-un mediu bine stereotipizat, în 

rezistență, el este confruntat cu un mediu 

foarte variat, bogat în situaţii necunoscute. 

Deci stresul este consumator de energie şi 

factor de risc pentru boli cum ar fi ulcerele 

gastrice. Trebuie deci să facem totul pentru 
a preveni. Efortul fizic al rezistenței este 

susținut şi prelungit. Această dimensiune 

Cu ollună înaintea cursei este bine să 

evitați pășşunatul pentru a asigura o con- 

stanță a regimului alimentar şi evitați 

riscurile legate de iarbă. 

fizică a cursei trebuie şi ea să se pregătescă 
minuţios. 

Lucrulîn exterior merge de la sine pen- 

tru a se familiariza echida la situații noi şi 

neobişnuite. Acesta se completează printr- 

un lucru în manej o dată până la de două ori 

pe săptămână. Această muncă „interioară” 

permite să amelioreze suplețea, echilibrul și 

armonia între animal și călăreţ. 

Dincolo de 16 ani 

Să lucrezi cu un cal de anduranţă se 

face pe fiecare etapă, debutând în mod ide- 

al cu o echidă tânără. 

Cariera unui cal de rezistență se pla- 

nifică în funcție de vârsta sa și de nivelul 

său de antrenament. Un antrenament dus 

bine îi va permite să facă o carieră lungă în 

Antrenamentul trebuie să 

amelioreze recuperarea, un cal 

În cele din urmă, antrenamentul trebuie să permită să accelereze și să amelioreze recupera- bun de rezistență fiind capabil 
rea, un cal bun de anduranță fiind capabil să se recupereze în mai puţin de 2 minute. 

La final, să transformi un cal „de bază” în cal de rezistență durează minim 2 ani. 

să se recupereze în mai puţin 

de 2 minute. 

__| 36 I



Bilanţul sanguin: 
un mijloc de verificare 

Este incontestabil că normele sanguine 
ale cailor de cursă şi de sport nu sunt extrapo- 
late către caii de rezistenţă care prezintă speci- 
ficități hematologice mult mai nete. 

Majoritatea modificărilor observate la 
un bilanţ sanguin ca urmare a unei curse sunt 
tranzitorii şi în general parametrii sanguini re- 
vin la valorile normale în 24 de ore. 

După o cursă de anduranță putem ob- 
serva de asemenea o creștere de hematocrite, 

semn de hemoconcentrație, legat de deshidra- 
tare. Restabilirea proporției de hidratare con- 

duce în schimb la normalizarea acestui pro- 
cent. Efortul este în mod egal responsabil de o 
creştere a procentului de proteine totale, a unei 
leucocitoze, a unei neutrofilii și a unei creşteri 

semnificative a parametrilor renali (ureea, cre- 

atinina). Ea joacă desigur un rol în mod egal și 
asupra parametrilor musculari cu o proporție 

Bilanţul sanguin poate avealoc 

după efectuarea antrenamentu- 

lui, în special graţie enzimelor 
musculare de după o cursă. O 

creştere prea puternică a acestor 

parametrii indică o disfuncție 

musculară care poate fi la originea 
contra-performanței sau a greşelii 

de recuperare. 

supravegherea derulării lui. 
Antrenamentul unui cal de rezisten- 

ță care este gata nu trebuie niciodată să fie 

oprit brutal deoarece riscul unei miozite 
este în momentul acela important. Dacălu- E 
crul călare este imposibil, recurgerea la un 
mărşăluitor constituie o alternativă bună. 

Un program pe etape 

În timpul pregătirii 

zilnic : 

Evitaţi antrenamentul fracţionat, foar- ' 
te prizat de om, ce riscă, la cal să declanşeze 
o muncă în anaerobioză, puțin obişnuită în 
rezistență (producerea de acid lactic) 

Să antrenați în majoritatea timpului la 
pas, pe teren denivelat 

Evitaţi zilele de repaos în faza de pre- 
gătire, în special în ultimele luni 

Obișnuiţi calul la boxă intrând cu el 

Niciodată mai mult de 3 ore de lucru 'Arî 

directă a CPK, 3 până a S ore după cursă. 
Modificările acestor parametrii diferiți şi viteza revenirii lor la normal sunt influ- 

ențate de antrenament. Astfel, un cal de anduranță bine antrenat va avea procentul de 

CPK crescutla un iadeş mult mai puţin în raport cu alt concurent. 
Izolat, un bilanț sanguin prezintă puţin interes și trebuie mereu să fie corelat la 

starea clinică a calului, care primează asupra valorilor sanguine. Bilanţurile repetate se 
dovedesc mult mai interesante în cadrul unei însoţiri medico-sportive şi atunci să se 

vizualizeze nivelul pregătirii unui cal. 

anduranţă, concurenții cu vârsta cuprinsă 

între 16 sau 17 ani nefiind rari la concursuri. 
Antrenamentul inițial debutează în ritm de 
trei până la patru sesiuni pe săptămână com- 

pletând lucrul clasic de dresaj prin ieşiri în 
exterior, nu prea lungi cu riscul de a obosi 
animalul. Progresiv plimbările sunt înlocu- 

ite de scurte plimbări şi, la sfârşit de sezon, 
un cal tânăr trebuie să poată să participe la 

probe de 20 km. 
Probele regionale, de 40-60 km, se 

adresează cailor mai mari de S ani. Ritmul 
antrenamentelor nu se schimbă, dar durata 

lor se prelungeşte, cu sesiuni de 1h30 până 
la 3 h maxim. Metabolismul efortului nu 
se declanşează decât după 1h 30 de lucru 
acolo unde interesul este să nu se antreneze 
niciodată calul mai puțin timp. 

Pasul este o alură excelentă de antre- 
nament. Lucrând la pas, pe denivelare acti- 
vă, şi alternând câteva faze de trap mic (10 

minute) şi de galop lent pe teren plat. 

Fără oprire brutală 

Probele de 90 km sunt rezervate cailor 

mai mari de 6 ani. Antrenamentul rămâne 
acelaşi, singura modificare se operează în 

cele trei saătămâni care preced proba înain- 
teainstaurăriilucrului la galop mai dezvoltat 
(galop mic de două ori a câte 45 de minute 
fiecare pe teren plat având ca scop 300 m/ 
minut și 105 distanțe de 2 paşi /minut). 

În cele din urmă, probele cele mai im- 
portante (120 şi 160 km) nu sunt luate în 
considerare la un cal de mai puţin de 7 ani. 
Fazele de galop sunt prelungite (de două 
ori a 1h30) şi de frecvența lunară mai mult 
decât să fie inițiate cu trei săptămâni înain- 
tea cursei. În ultimele zile dinaintea cursei, 

lucrul zilnic devine mai puţin activ, dar se 
urmărește până la probă, şi astfel se înțelege 

mai puţin noaptea pentru a evita stresul în 
ziua cursei unde va sta un timp foarte singur. 
Desfiinţaţi păşunatul şi padocul cu o lună 
înaintea cursei pentru a asigura constanța 

regimului alimentar și evitați riscurile lega- 
te de regimul cu iarbă 

Nu modificați regimul alimentar îna- 
intea unei curse şi controlați foarte precis 
alimentația şi adăpatul (să preferați găleata 

în locul adăpatului automat care nu permi- 
te să controlezi cantitatea băută) 

Să desființați electroliții în ziua cur- 

sei căci ei limitează adăpatul voluntar; să le 
distribuiți mai degrabă în cursul lunii care 
precede proba 

Să obişnuiți calul cu alimentul care îi 

va fi distribuit la opriri (cartofi, morcovi...) 
În timpul vizitei 
De preferat să călăriți noaptea 
Fracționați traseul, la 3 ore de recupe- 

rare pentru zece ore de rută 

În ajunul probei 

Nu schimbați nimic în alimentație, în 

lucru, în orare 

Efectuaţi lucrul obişnuit timp de 1h 30 
În dimineaţa probei 
Nu alimentați calul în aşa fel încât ape- 

titul să fie intact la prima oprire 
Săîi faceţi încălzirea 

În timpul cursei 

Hrăniţi-l moderat la opriri: nu mai 

mult de 1, S -2 litri de aliment.



BOLI INFECȚIOASE 
CONTAGIOS: 

FERIŢI-VĂ DE EPIDEMIE! 

= Dr. Anca BOGDAN 

Calul este un animal de turmă: îi place să fie alături de congenerii săi. De aceea în grajduri, instalațiile 

sunt studiate pentru ca caii să poată să se vadă și chiar să se simtă. Pe pajişte ei sunt în mod voluntar 
regrupați în efective mai mult sau mai puțin mari căci este adevărat că un cal de unul singur „se plictiseș- 
te". Pe de altă parte, oricare ar fi utilizarea lui pentru care o facem (sport, curse, reproducere), efectivele 

cailor sunt aduse ca să se încrucișeze. Din aceste motive, bolile infecțioase sunt frecvente în această specie 
şi cele mai contagioase pot să provoace adevărate epidemii. 

boală infecţioasă este o boală 

care este provocată de transmite- 
rea unui micro-organism: virus, 

bacterie, parazit, ciupercă sau prion. Ea 

este contagioasă dacă se poate transmite 

direct de la un individ la altul şi dacă trans- 

miterea este rapidă, ea poate fi la originea 
unei epidemii. Este vorbala cal în principal 
de tenie, gripă, rinopneumonie, artrită vi- 

rală, impetigo, salmonella şi rodococoza. 

Căi de transmitere variate 

Tenia 

Ea este cauza unei ciuperci, cea mai 

întâlnită trychophyton equinum. Tenia este 
o afecţiune frecventă, foarte contagioasă, 
care provoacă leziuni cutanate caracteris- 

tice depilării şi circulare, care cedează de 
unele singure dar reapar mult mai târziu. 

Ea este fără pericol pentru un animal care 
este totuşi în stare bună de sănătate, dar 

este importantă în sensul în care este o zo- 

omoză (bola este transmisibilă la om). 

Ciuperca se transmite fie direct de la 
animal la animal prin contact, fie indirect 

prin bucata de ţesătură a materialului de 
pansament, șăi, pături sau chiar măâinile 

manipulatorilor. Se dezvoltă preferențial 

într-o atmosferă caldă şi prost ventilată, pe 

zonele umede ale calului (în drumul sân- 

gelui, grumaz, umăr, grasete) și atinge în 

special caii tineri. Unii cai, mai puţin imu- 

nizați, pot purta boala şi deci să fie con- 

tagioși fără ca totuși să dezvolte leziuni. 

MIEINEI C=!:1..... 

Ciuperca este eliminată printr-un trata- 

ment funcigid, dar fiind dată rezistența sa 
în mediul exterior, recontaminările sunt 

frecvente. Trebuie deci tratat tot ceea ce 

intră în contact cu pielea animalului atins 

de boală. 

Gripa ecvină 

Este o boală virală cauzată de un virus 

ecvine influenza, apropiat de virusul gripal 
uman dar nici o transmitere între om şi cal 

nu a fost raportată. Ea provoacă simptome 

respiratorii cum ar fi tusea intensă, secreție 

a nasului, respirație rapidă, astfel încât este 
o febră marcată timp de mai multe zile. 
Originea bolii fiind de natură virală, nu 

există un tratament propriu pentru aceas- 

tă boală. Caii se restabilesc pentru cea mai 

mare parte ei înşişi în câteva zile dar ramân 

obosiți timp de câteva saptămâni. Pe de 

altă parte o simplă gripă poate să se com- 

plice în bronho-pneumonie, în sinuzită 

sau chiar în pleurezie și necesită deci me- 
reu o supraveghere veterinară. 

Transmiterea virusului se face pe cale 

respiratorie, adică virusul este excretat în 
aerul expirat şi în diferitele secreţii respi- 
ratorii (tuse, secreţii nazale) de către calul 

bolnav. Un cal sănătos este contaminat fie 
direct inspirând o încărcătură virală dacă 

se găseşte aproape de un cal atins de boală, 
fie indirect prin contactul mucoaselor bu- 
cale şi nazale cu un suport recent murdărit 

(mâinile proprietarului, iesle...), virusul 
fiind puţin rezistent în mediul exterior. 

Simptomele pot la anumiţi subiecți să fie 

foarte discrete, în special dacă au fost vac- 
cinați, şi se limitează la o simplă hipoter- 
mie, aceste animale fiind totuşi cele care 

secretă virusul şi deci contagioase. 
Rinopneumonia 

Esteînmodegaloboală virală, cauzată 

Transmiterea virusului gripei se face pe 

cale respiratorie: virusul este excretat în 

aerul expirat și în diferitele secreţii res- 

piratorii (tuse, vomă) ale calului bolnav. 
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Tenia este o ciupercă care se 

transmite fie direct de la animal 

la animal prin contact, fie indirect 

prin țesătura materialului de țesălat, 

a şăilor sau a păturilor.



Înpractică . 
Dezinfectarea locurilor 

Pentru că o boală contagioasă este identificată într-un grajd, animalele atinse de boală 
trebuie să fie imperative izolate de celelalte animale sănătoase. Boxele lor pot fi folosite din 
nou pentru caii sănătoși decât o dată ce ei s-au debarasat cu certitudine de agentul infecțios. 
Prima etapă este aceea de a răzui şi a curăţa cât mai îngrijit posibil boxa de-o manieră în care 

să elimine toate materiile organice. 

Karcher-ul trebuie să fie prescris deoarece acesta pune germenii în suspensie în aer și 

riscă să contamineze boxele vecine. Ieslea trebuie să fie antrepozitată departe de animale sau 
maibine, arsă. 

În cazul în care agentul este puţin rezistent în mediul exterior, cum este cazul virusului 

gripei, al rinopneumoniei sau al arteritei virale, un vid sanitar de trei până la patru săptămâni 

ajunge să facă să dispară riscul infecţios. În schimb, pe de altă parte, agenții infecţioși pot 

rezista săptămâni, vezi luni (cum e cazul salmonelozelor, impetigo, rodococoza) şi doar o 
singură dezinfecție eficace permite să le elimine. Dezinfecţia intervine unic după o curățare 

riguroasă: acţiunea dezinfectanților este nulă asupra materiilor organice. Există mai multe 

familii de dezinfectanți în care spectrul de activitate este variabil (vezi tabelul). Este esențial 
să alegi un produs activ asupra agentului infecţios prezent și să se respecte în mod scrupulo- 

us condițiile de utilizare: protocoalele de folosință și de diluție, timpii de contact și data de 

prescriere (apa de Javel nu se conservă decât șase luni). Aceasta este în mod egal importantă 
pentru a evita apariţia surselor rezistente. 

În cazul teniei, un tratament complementar pe baza de enilconazol, în soluție sau în 

fumigaţie se poate confirma ca fiind necesară. 
În cele din urmă, pentru a se asigura de eficacitatea dezinfecției (în special pentru sal- 

moneloze şi streptococi, adesea foarte rezistenți), este mereu posibil să se efectueze prelevări 

în boxă să se verifice de către un laborator absenţa germenilor patogeni. 

de doi viruși, EHV-1 si EHV-4. Aceşti doi 

viruși sunt foarte răspândiți în efectivele 

ecvine. Primul provoacă avorturi, simpto- 

me respiratorii şi mult mai rar simptome 

nervoase; al doilea este responsabil de 

simptomele respiratorii unice. Caii atinși 

de forma respiratorie a rinopneumoniei 
prezintă o boală cu o formă gripală care 

durează de la una la două săptămâni şi este 
susceptibilă să fie complicată de suprain- 

fecţiile bacteriene. Forma care provoacă 

unavort atinge în special iepele în ultimele 

stagii ale gestației, avortul având loc între 

nouă și douăzeci de zile după contamina- 

re. Virusul este excretat pe cale respiratorie 
ca şi în cazul gripei, dar și în țesuturile fe- 

tale şi placentare în caz de avort. El rezistă 

greu în mediul exterior, contaminările fă- 

cându-se deci adesea direct plecând de la 

caii bolnavi sau de la avortoni. 

Arterita virală 

Agentul arteritei virale este artero- 
virus. Semnele clinice sunt adesea puţin 

marcate la adulţi şi pot trece neobservate. 

Este vorba de febră, de tuse, secreţie naza- 

lă, edem ale membrelor. Ea este în schimb 

responsabilă la iepe de avorturi, sau mai 

bine zis dacă infecţia este tardivă în cursul 

gestației, naşterea puilor infectați, foarte 

contagioşi care mor în câteva zile. 

Este o maladie puțin frecventă în 

comparație cu acelea evocate precedent 
dar foarte contagioase, transmiterea fă- 

cându-se pe cale respiratorie sau venerică. 

Într-o crescătorie, dacă o iapă este conta- 

minată cu ocazia unei împerecheri, ea ex- 

cretă timp de două pâna la trei săptămâni 

virusul pe cale respiratorie și contaminea- 
ză iepele cu care ele intră în contact, pro- 

vocând la acestea din urmă avorturi sau 

dând înapoi celor care deja au pus baze 

susceptibile să contamineze alți armăsari. 
Aceşti armăsari vor merge la rândul lor să 

contamineze iepele cu care se vor împere- 
chea timp de două până la trei săptămâni 

cât durează boala și astfel tot aşa...pe de 

altă parte, anumiți armăsari pot rămâne 
purtători sănătoşi timp de mai mulți ani, 

adică sunt în stare bună de sănătate din 

punct de vedere clinic dar excretă virusul 

în sperma lor și sunt suspceptibili să con- 

tamnineze iepele. Aceasta explică necesita- 

tea de a efectua regulat teste de sânge la cai 

care sunt pentru reproducere. 

Impetigo 

Impetigo este cauzată de o bacterie, 

streptococcus equi. Ea atinge în mod esen- 

țial caii tineri deoarece infecția procură o 
imunitate eficace şi durabilă în timpul re- 

stului vieţii animalului. Ea se traduce prin 
febră iar în forma clasică o adenomalie 

mandibulară (umflarea ganglionilor sub 
căuş) cu abces. Remisiunea este cel mai 
adesea spontană: dar complicațiile sunt 

frecvente. Un tratament antibiotic poate 
fi luat în considerare la debutul infecției - 

pentru a stopa evoluția sau chiar mai mult 

în caz de infecție. 
Impetigo este o boală frecventă în 

efectivele de cai și foarte contagioasă. 
Transmiterea se face prin inhalare sau in- 
gestie de particule infecțioase conținute în - 

diferite secreții (secreție nazală, puroi) ale E 

cailor bolnavi. 

Rodococoza 
Bacteria responsabilă de rodococoză 

este rhodococcus equi. Această boală atinge 
în mod esențial puii de doi până la cinci 

luni, și provoacă pneumonii cu abcese 
pulmonare, diarei sau chiar mai mult dar . 

mai rar artrite (infecția articulației) sau 
osteomelite (infecție a osului). Oricare ar 

fi forma clinică, tratamentul medical este 

lung, constrângător și costisitor, iar morta- 

litatea este foarte crescută (80%). 

Contaminarea se face prin inges- 
tia sau inhalarea de prafuri conținând ger- 

menele, bacteria fiind foarte rezistentă în 

sol. Solul este el însuşi contaminat de că- 
tre bălegarele puilor bolnavi, care prezin- 

tă o formă gastro-intestinală sau o formă 
pulmonară a bolii. Maladia este deci mai 
ales o boală edemică, adică ea face ravagii 
mereu în aceleaşi grajduri, acelea unde pă- 

şunile sunt contaminate, bacteria rezistă 

fără probleme în pământ de la un sezon de 
fătare la următorul. Deoarece vremea este 

caldă și secetoasă, pământul devine prăfu- 

it, puii inhalează particulele infecțioase şi 

dacă imunitatea lor este defectuoasă, dez- 

voltă boala. 
Salmonella 

Salmonella este o boală comună la 

om şi la numeroase animale, cauzată de o 

bacterie, salmonella typhimurium. Este o 

zoonoză, adică calul poate transmite boala 

la om. Boala se traduce prin febră, diaree 
profundă iar în caz de septicemie (bacteria 
trece în sange), moartea animalului. Este o 
boală gravă, în special la pui, care necesită 
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Un pic de reglementare... 

Anumite boli contagioase, unde lista este definită de fiecare 

_stat, sunt supuse unei reglementări special (pe motiv al impactuluil 
lor asupra sănătății publice, socio-economice, sanitare) prevăzând 
cu ocazia fiecărei bănuieli a uneia dintre ele, fie o simplă declaraţie a 
Autorităţii veterinare („Boli de declarat obligatoriu”), ori în plus faţă 
de declarație, o intervenție adaptată şi imediată a Statului înainte de a 
împiedica răspândirea lor şi de a asigura eradicarea lor (acestea sunt 
„Bolile considerate contagioase”). 

Arterita virală este o boală ce trebuie declarată obligatoriu. 
Fiecare caz trebuie să fie adus imediat la cunoştinţa autorităților dar 
cu toate acestea, nici o măsură nu este impusă. Sunt grupările profesi- 

onale (crescătoriile de cai naţionale, federațiile, societățile hipice... ) 
care decid măsurile ce trebuie luate, de la anularea unor competiții 
până la emiterea unor certificate de sănătate. 

Maladiile considerate contagioase care fac ravagii din când în 
când sunt metrita contagioasă a ecvidelor şi anemia infecţioasă ec- 
vină. Metrita contagioasă este o boală bacteriană transmisă unic pe 
cale veterinară, care provoacă la iepe o metrită (afecțiune a uterului) 
evoluând în vreo douăzeci de zile până la vindecare, dar împiedi- 
când fecundarea. Ea rămâne neaparentă la armăsari. Fa este deci din 
punct de vedere medical benignă, dar trebuie acordată importanță 

contagiozității ei și la scăderea procentului de fecundare pe care o in- 
duce la iepele infectate. În caz de metrită contagioasă, prefectul sem- 

nează o închidere purtând declaraţia de infectare a stabilimentului 

unde se găseşte animalul infectat: animalele sunt izolate, retrase de 
la montă, supravegheate, tratate iar locurile sunt dezinfectate; inter- 

dicţia este ridicată atunci când prelevările sunt negative iar caii pot fi 
încredințați spre reproducere. 

Anemiainfecţioasă este cauzată de un virus care aparţine acele- 
iaşi familii ca şi VIH (Lentivirus). Semnele clinice pot fi foarte diferite 
de la un animal la altul, mergând de la absența totală a semnelor până 
la o febră puternică cu anemie marcată putând provoca decesul. Nu 

există nici un tratament. Un animal contaminat rămâne purtătoral vi- 

rusului și deci potențial contagios toată viața sa. Transmiterea virusu- 

lui se face prin schimb de sânge infectat prin intermediul materialului 
medical murdărit (ace) sau de insecte hematofage cum ar fi tăunii. 

Este deci o boală un pic contagioasă căci ea necesită intervenţia 

unui vector (ea nu antrenează epidemii). 
În caz de anemie infecțioasă, o stopare purtând declarația de 

infectare este semnată în mod egal şi toți caii stabilimentului sunt 
testate printr-o probă de sânge (testul lui Coggins). Caii unde testele 
sunt pozitive ar trebui eutanasiați, ceilalți ar trebui controlaţi în fieca- 
re lună (anticorpii pe care-i detectează testul Coggins putând apărea 
până la 60 de zile după debutul infecției). 

un tratament precoce şi consecvent. 

Salmonelozele sunt prezente cam 
peste tot în mediul înconjurător şi foarte 
rezistente: ele pot supraviețui mai mult de 
treizeci de zile în sol, mai mult de 30 de 

luni în bălegare şi mai mult de nouă luni 
în apă. Aceste salmoneloze provin în mod 
esențial din dejecţiile animalelor atinse de 

boală, ale cailor dar şi ale bovinelor, păsări- 

lor, porcilor... care murdăresc așternuturi- 
le de paie, ieslele şi apa de băut a cailor. 

Contaminarea se face în cele din 
urmă în mod esențial pe cale orală. Calul 
ingeră bacteria care vine să locuiască în in- 
testine şi care poate să rămână acolo fără 
sa cauzeze problem clinice, multiplicarea 
ei fiind stopată de sistemul imunitar si 
prin lipsa de loc.... datorată prezenței florei 

Impetigo se traduce prin febră și o ade- 

nomalie mandibulară (umflarea gangli- 
onilor sub mandibulă) cu abces. 
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intestinale foarte bogate a calului. Astfel 
mulți cai sunt purtători sănătoşi ai bacte- 
riei. Cu toate acestea, în caz de imunitate 

scăzută (asimilarea deficitară a colostrului 

lapui, boală, stres, transport... ), perturbări 

ale florei intestinale (concentrație puterni- 
că de paraziți intestinali, încetinirea vitezei 

tranzitului cu ocazia anesteziei generale, 

colică, tranziția alimentară prea brutală, 
tratament antibiotic) sau ingerarea unei 

cantități prea importante de salmoneloze, 
bacteria se multiplică foarte rapid în intes- 

tine şi induce o salmoneloză clinică. Este 
imposibil de a eradica complet salmonelo- 
zele într-un stabiliment căci ele sunt pretu- 
tindeni, totuși un animal bolnav excretă în 

materiile fecale numeroase bacteria şi este 

o sursă de contaminare importantă pentru 
celelalte animale. 

Cum să facem faţă 
epidemiei 

Deoarece o boală contagioasă este 

suspectă într-un grajd, este imperativ să 
se supravegheze şi să se îngrijească anima- 

lele bolnave, dar şi de a limita riscurile de 

răspândire a bolii la ceilalți cai, în efectivul 
atins pe de o parte și pentru ceilalți din 

grajd pe de altă parte, în funcţie de modu- 
rile de transmitere a bolii. 

Răspândirea bolii se poate face fie 

direct de la animal la animal dacă sunt în 
contact, fie indirect prin material sau prin 
manipulator. Primul lucru care trebuie fă- 
cut este deci să izoleze animalele bolnave, 

încă de la primele simptome suspecte (fe- 
bră, tuse, diaree, leziuni cutanate) fără să 

aștepte eventualele rezultate de laborator 
care vin să confirme sau să infirme conta- 

giozitatea afecţiunii. Trebuie deci ca aceste 
animale să fie plasate într-un colţ al graj- 
dului, departe de locurile de trecere şi mai 
ales departe de animalele cu risc cum ar fi 
iepele gravide, puii şi caii bătrâni. Ei trebuie 

să dispună de un material care le este pro- 

priu: material pentru țesălare, pături, paie, 
găleata, ieslele, pietrele de sare, şăile, laţul, 

căpestrele. Boxele lor lăsate libere trebuie 
să fie tratate înainte de introducerea unui 

congener, cu un produs adaptat la agentul 
în cauză (vezi tabloul de mai jos). 

Deţinătorii de cai pot în mod egal să 
fie excelenţi vectori ai bolii. Câteva prin- 
cipii sunt deci de respectat: niciodată nu 
manevrați inutil caii bolnavi şi limitaţi vi- 

zitele doar la strictul necesar; mereu să vă 

ocupați mai întâi de animalele sănătoase 
apoi şi de cele bolnave; să vă spălaţi corect 

măâinile și să le dezinfectați după ce ați in- 

trat în contact cu un cal bolnav; să vă pu- 

neți protecţie pentru pantofi pentru a intra 

în boxa unui animal bolnav sau să plasați 
o baie de picioare la intrare, şi să purtați o 



ree abundentă iar în caz de septicemie 

(bacteria trece în sânge) moartea ani- 

malului. 

bluză; dacă bălegarul este contagios (sal- 

moneloză, rodococoză), să-l ardeţi sau să-l 

depozitați bine şi departe de ceilalți cai. 

Primele semne ale bolii virale sau 

bacteriene este foarte adesea o creştere a 

temperaturii. Este important să suprave- 

gheați temperatura de ansamblu a efecti- 

vului cu risc dimineaţa şi seara, să izolaţi 

subiecţii care prezintă o hipotermie şi 

eventual să începeţi un tratament împreu- 

nă cu veterinarul. Cateodată este necesar 

de asemenea să se efectueze bilanţuri de 

sânge regulate pentru a detecta cât mai de- 

vreme posibilbolile (util în caz de endemie 

de rodococoză într-o crescătorie). 

În cele din urmă, pentru a evita 

răspândirea bolii la celelalte stabilimente, 

este de preferat să se înceteze de tot miş- 

carea cailor în exteriorul şi în interiorul 

grajdului: nu scoateţi caii din stabiliment 

şi nu introduceţi cai din exteriorul stabili- 

mentului. Informați grajdurile cu care caii 

ar fi putut sa fie în contact cu caii bolnavi 

(cu ocazia manifestărilor sportive, curse- 

lor, pensiune...) şi care îşi permit să pună 

aceste efective sub supraveghere şi să limi- 

teze epidemia. Anumite boli fac obiectul 

unei reglementări naţionale vizând să con- 

troleze epidemiile: dacă una dintre acestea 

este identificată la un cal, anumite măsuri 

sunt de aplicat putând merge în anumite 

cazuri la eutanasierea calului (vezi încadrat 

mai jos). 

Mai bine să previi decât să vindeci 

Este imposibil să dai un grajd 

perfect ermetic în fața bolilor contagioase, 

dar măsurile adaptate permit să le limiteze 

prevalent. Organizarea grajdului este în- 

tâi de toate primordial: trebuie regrupate 

populațiile cu risc cum sunt iepele gravide 

şi puii și să-i țină departe de ceilalți, și îin 

special de cei care sunt aduşi în contact cu 

celelalte efective ecvine cu ocazia manifes- 

tărilor sportive; vom separa deci net partea 

de „crescătorie” de partea „antrenament” 

sau „competiție. Atunci când sunt scoşi 

Pentru a preveni epidemiile, caii trebuie să fie 

scoși pe pajiste în grupuri mici în care repartiția 

trebuie să rămână cât mai stabilă posibil. 

pe pajiste, caii trebuie să fie repartizați în 

grupuri mici în care repartiția trebuie să 

rămână cât mai stabile posibil. 

Pe de altă parte, este de preferat 

să pună „în carantină” toți noii sosiți în 

grajd. Teoretic, ar trebui să fie izolat fiecare 

cal scos chiar punctual din stabiliment şi 

susceptibil că ar putea aduce o boală con- 

tagioasă (ieşirile la concurs, împerecherea 

în cadrul hergheliei...) timp de trei până 

la patru săptămâni și să nu-l reintegreze în 

grup decât în absenţa simptomelor. Acel 

lucru ar părea evident foarte dificil dacă 

astfel de ieşiri sunt curente într-un grajd. 

Pentru a limita răspândirea bolilor, este 

în acelaşi timp important să se strângă 

toți caii care ies în mod regulat şi care se 

intersectează cu celelalte efective şi să-i 

plaseze departe de restul grupului. Aceşti 

cai trebuie să aibă protocoale de vaccinare 

ireproşabile. Pentru noii sosiți un bilanţ de 

sănătate este de preferat după două până la 

trei săptăpnâni de punere în rezervă și per- 

mite să se asigure de lipsa bolii şi eventual 

să fie la zi cu vaccinarile. Testele de depis- 
tare ale anemiei infecțioase ecvine şi ale 

arteritei virale sunt puternic recomandate, 

cu atât mai mult pentru anemia infecţioasă 

deoarece este un viciu care poate anula o 
vânzare acesta implicând anularea vânzării 

dacă testul este pozitiv în treizeci de zile 

după vânzare. 
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Ă DISPARĂ 

Tradițiile aparţin de trecutul unui popor. Un popor ce nu-și preţuiește tradițiile nu merită viitorul. Poporul englez este 
una din popoarele cu cele mai multe şi diverse tradiții. Una din aceste tradiții extrem de controversate este vânătoarea 
cu haite de copoi. Organizațiile de ocrotirea animalelor protestează pe bună dreptate împotriva vechilor metode de 
vănătoare cu copoi, deoarece la terminarea vânătorii vânatul era sfâșiat de câini. Pentru păstrarea tradițiilor și practi- 
carea sportului într-o manieră „mai civilizată” azi, atât vânătorii bipezi cât şi cei patrupezi lătrători au fost reeducaţi”. 
Vânătorii urmăresc doar câinii nu și vânatul, iar câinii sunt dresați să urmărească o urmă artificială de „ceai de anason'. 
Doar caii au rămas la meseria lor veche. 

( /\ 
/",\ 

asionaţii acestui sport organizează 

Pvânătoare şi fără câini, un călăreţ 
poartă prins pe umăr o coadă de 

vulpe, iar ceilalți îl urmăresc călare pe teren 

accidentat până când coada de vulpe este 
capturată. Bineînţeles adrenalina se „produ- 
ce mai abundent” când din fața călăreţilor la 
plecare explodează o haită de 20-25 perechi 
de copoi culătrături şi schelălăit. Totul are o 
regie strictă. Vânătorii sunt îmbrăcaţi în frac 

şi joben de culori diferite în funcţie de vâna- 
tul urmărit, la vulpe frac roşu, la cerb verde 

sau la urmă artificială frac gri, personalul 

auxiliar poartă tocă îmbrăcată în catifea. Şi 
culorile gulerelor şi a nasturilor aurite sau 
metalice cândva aveau importanță, de aici 

se puteau identifica membrii anumitor clu- 

buri sau familii. Pantalonii de călărie sunt 
obligatoriu albi sau deschişi la culoare, cis- 

mele înalte din piele neagră cu rever (kap- 

ni) maroniu. Se acceptă şi uniforma mili- 
tară. Pe lângă câini la vânătoare obligatoriu 
participă și un —equipage- compus dintr-un 

master, trei asistenți cu harapnice și un călă- 

reț care trebuie să aşeze urma. 
Întâlnirea participanților are loc di- 

mineaţa, urmează un mic dejun comun cu 

puţină șampanie, înscrierea participanților 

în registrul de vânătoare, saluturi şi compli- 
mente după care masterul (jagdherr) sau 
gazda (organizatorul) trasează sarcinile. Se 

mai precizează încă o dată regulile princi- 

pale: masterul sau asistenții nu pot fi depă- 
şiți de nici un vânător, călăreţii nu pot intra 

între câini, etc. Dacă se întâmplă estfel de



evenimente "drastice” vinovații nu mai au 

ce căuta în lumea bună. 

După încălecare mai are loc un mic 

toast și ciocnirea din şea cu puțin brandy. O 
față bisericească sfințeşte câinii şi vânătoa- 

rea. Evenimentul începe cu o mică plimbare 

călare, pentru încălzire în timp ce sună goar- 

nele şi se ajunge la locul de întâlnire —mee- 

ting- unde se dă drumul la câini. Masculul 

dominant — câinele alfa- după ce recunoaș- 

te urma, latră lung iar haita în clipa urmă- 
toare porneşte pe urma (artificială). Unele 

porţiuni denumite run- uri se parcurg în 

galop pe teren accidentat. Aici caii sar peste 

obstacole naturale şi artificiale (construite 
cu mare migală) boscheți, şanțuri, garduri, 
urcușuri, coborâşuri, etc. Aceste run-uri 

sunt urmate de faze la pas, iar după trei-pa- 
tru run-uri urmează pauza și masa de prânz 

în aer liber. După masă mai au loc două sau 

trei alergări, după care se ajunge la Hallali. 
Aici se cântă din goarne iar cîinii şi călăreții 

parcurg o distanță de 300 -400m în aplau- 

zele celor care se strâng. Căinii își primesc 
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„răsplata” Spre deosebire de trecut când ei 
chiar sfâşiau prada, răsplata de azi este una 
sau două bucăți de burtă de vită de la abator 

de care ei trag şi rup, iar călăreţii asistă cu 

capul descoperit conform tradiției. După ce 
pleacă câinii, are loc festivitatea de „sfinţire” 

a vânătorilor începători şi se ciocneşte cuun 

pahar de şampanie pentru succesele zilei. 
La grajd fiecare călăreţ î-şi curăță şi î-şi în- 
grijeşte calul. În timpul vânătorii, doamne- 
le şi ceilalți invitaţi însoțesc participanții şi 
urmează parcursul cu trăsuri. Evenimentul 

se termină cu un bal unde călăreții participă 
în ţinuta în care au călărit în cursul zilei, iar 

doamnele în ținută de epocă. 

În trecut şi pe teritoriul țării noastre 
existau haite de câini şi se organizau vână- 
tori. În Ardeal pe lângă principalele her- 
ghelii familiale existau şi copoi. Şi unitățile 

militare de cavalerie ţineau haite de câini. 
Vânătoarea era considerată un sport, aici 

se puteau încerca caii de cavalerie iar seara 
la bal se puteau face cunoştiințe. Cadeţii 
şi ofiţerii tineri aveau ocazia să se remarce. 

La vânătoare se foloseau mai multe rase de 

câini ca: Poitevin, Anglo Francais Tricolor, 

Harrier, Porcelaine, American Foxhound, 

etc dar cea mai cunoscută rasă pentru acest 

scop era Foxhound-ul englezesc. 
În zilele noastre întreținerea unui nu- 

măr de 20- 25 de perechi de copoi (speci- 

aliştii ştiu că numărarea acestora este tot- 

deauna la pereche, dacă cineva vorbeşte de 

numărul cîinilor câte unul, acesta nu se pri- 
cepe) este extrem de costisitoare. De ase- 
menea şi organizarea a astfel de evenimente 
nu este simplă, totuşi există pasionați şi iu- 

bitori de tradiție care practică forma mo- 
dernă a acestor vânători. 

Asociaţia Crescătorilor de Cai din Satu 
Mare a organizat la data de 3 octombrie 
2009 în zona de rezervație naturală a râului 

Tur o astfel de vânătoare cu Equipage-ul și 

câinii invitați din străinătate.



A FOSTANUL 

ÎNTRECERILOR CONTINENTALE 

„LALELE... LALELE..." 
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Cât vezi cu ochii, orange... 

Şi dresajul, şi obstacolele s'-au desfăşurat în acelaşi loc, la umbra falnică 

a a Castelului Windsor, care a fost o gazdă excelentă pentru călăreții veniţi 
să-şi dispute titlurile continentale, având în vedere că, de la ultima confrun- 
tare, de acum doi ani, au intervenit destule schimbări valorice, s-au născut 

noi rivalități sportive. 

Echipa de dresaj a Germaniei a sosit pe pământ englezesc aureolată 

de cele 21 de titluri cucerite în istoria acestor „europene”, născute în 1963, 

serie de victorii oprită de Olanda în 2007, la Torino, trimițând pe nemți 
pe locul secund. Dacă în ltalia succesul „lalelelor” a fost considerat măcar 

Kristina Guuk o semi-surpriză, de această dată formația Olandei — Edward Gal, Anky 

Van Grunsven, Adelinde Cornelissen, Imke Schellekens-Bartels — a fost 

imbatabilă, nelăsând nicio speranţă adversarilor, în timp ce germanii au 

Adelinde Cornelissen (Olanda) cu Parzival, 

aur în MP individual 

ajuns tocmai pe locul 3, poziție pe care aceştia nu s-au situat niciodată până 

acum, ei fiind depăşiți şi de britanici, care au obţinut al doilea argint din 

istorie! Oricum, cu 21 medalii de aur — în palmares sunt incluse şi cele din 

vremea R.D.G. -, una de argint şi una de bronz, Germania rămâne un lider 

all-time incontestabil, fiind nevoie în continuare de încă patru decenii de 

| victorii consecutive olandeze pentru a putea să fie depăşită!! 

d În disputele individuale — Marele Premiu Special şi Marele Premiu stil 

d -I liber — n-au existat parcă decât olandezi, astfel că şi pe podium cât vezi cu 

ochii, doar „orange'”, cu o singură intrusă, britanica Laura Bechtolsheimer, 

pe treapta a treia ma Marele Premiu Special. Preşedintele juriului, Stephen 

Clarck (M. Britanie), avea să declare mai apoi: „Am fost arbitru la multe 

campionate, dar niciodată nu am văzut aşa ceva. A fost un mare moment 

pentru istoria dresajului. Nu am văzut niciodată călăreții evoluând la aseme- 

nea nivel şi este clar că totul este deschis oricui pentru a învinge”, cu referire, 
desigur, în special la evoluțiile olandezilor Adelinde Cornellissen cu Parzival 
(un cal de 12 ani, KWPN, pe linie Jazz/Ulft) şi Edward Gal cu Moorlands 
Tortilas (armăsar, 9 ani, KWPN, Gribaldi/Glendale), care, fiecare au stabilit 

un nou record mondial în ceea ce priveşte punctajul. 
Adelinde a produs 6.5 minute, cât durează progresia de Mare Premiu 

Special, momente de adevărată magie, câştigând titlul. Al său Parzival a elec- 

trizat scena prin personalitate, echilibru, stăpânire, supunere, executând 

S 

Harry Verstappen (Olanda) a fost cel mai bun driver la 

Campionatele Mondiale de la Kecskemet



Kevin Staut (Franţa) cu Kraque Boom, 
noul învingător la obstacole individual 

fiecare mişcare cu precizie, pasiune şi forţă. 
Scor 84.042%, iar încercările lui Edward Gal 

de a o depăşi au fost în zadar, mulțumindu- 
se cu locul secund şi cu o revanşă strălucită 

în Marele Premiu Special stil liber. Ela prmit 

un total de 32 de 10, răsplătind un fabulos 
pasaj şi piaffeu, ceea ce a însemnat totodată 
şi un nou record mondial, cu 83.042%, 

depăşind punctajul realizat în 2005 de ger- 

manul Martin Schaudt cu Welthall, dar nu- 

mai până a intrat în arenă Adelinde. 

Cine este Adelinde? S-a născut la 8 iu- 
lie 1979 la Beilen, părinții ei fiind profesori. 
Profesoară de engleză, la rându-i, a debutat în 

concursul de la Falsterbo (Suedia), în 2007. Cu 

un progres constant în evoluţia sportivă a reuşit 

să se impună şi la întrecerile de la Mechelen, 
Londra, Stockholm, Maastricht, Parzival, 

fiind permanent cel care i-a adus satisfacția 
victoriei, la rândul său anunțând o carieră 
împresionantă. 

Dacălocul secund a revenit compatrio- 

tului său Edward Gal, pe treapta a treia a ur- 
cat,surpriză, britanica Laura Bechtolsheimer 

cu Mistral Hojns, calul său de 14 ani execu- 

tând foarte bine pasajul, extensiile şi piaffeul, 

depăşind-o pe celebra Anky Van Grunsven 
cu Salinero, campioana din 2005 şi locul se- 

cund de acum doiani, aş zice însă specialistă 
mai mult în progresiile pe muzică. 

Olandezii au continuat în acelaşi stil, 

adjudecându-şi, în fața a 8000 de spectatori, 

aurul, argintul şi bronzul în Marele Premiu 

MT C:"::1.... 

pe muzică — 15 competitori la start -, o rea- 

lizare cu caracter de unicat în istoria probei 
la Campionatele Europene. Edward Gal şi 
al său Moorlands Totilas, cel mai tânăr din 

întrecere, au realizat un nou record mondial, 

cu un scor peste 90%, mai exact 90.750%, & 

nimeni nereuşind până la el să treacă peste 

această barieră. Din momentul în care a in- 

trat în arenă, Totilas, acest armăsar de sânge 

olandez, a dominat scena şi a captat audiența 

prin execuţiile sale, perfect sincronizate cu 
muzica, o compilație de clasic şi modern, 

numită Totally Totilas. Aplauzele de la final 
au sublimiat o prestație ce nu s-a mai văzut 

în întrecerile continentale. 
Edward Gal (4martie 1970) este un spe- 

cialist recunoscut al dresajului înternațional, el 
participând şi la Jocurile Mondiale Ecvestre, 
şi la Campionate Europene sau la finale ale 
Cupei Mondiale, din 1999, când a intrat în 

arena competițională, urcând cu siguranţă 

treptele înaltei performanțe. 
Laureata cu aur de la Marele Premiu 

Special, Adelinde Cornelissen cu Parzival 
şi-a adăugat în palmare şi medalia de argint 

la «liber», pe o progresie executată fluent 

şi ritmic, demonstrând o frumoasă virtuo- 

zitate la piaffeu şi pasaj, în timp ce regina 
neîncoronată a acestui stil a ocupat locul 3. 
În ciuda faptului că a evoluat pe acelaşi aran- 
jament muzical ce i-a adus victoriile ante- 

rioare - Chanson L Esprit -, Salinero n-a mai 

fost ca altădată, cei doi încheind cu 87.250%, 

nu fără a spune că prea cunoscutul armăsar 

a revenit după o destul de lungă perioadă de 
absență ca urmare a unui accident. 

Nu vom termina aceste rânduri despre 

întrecerile ediției 2009 a Campionatelor 
Europene de dresaj, fără a aminti că din 
echipa Germaniei a făcut parte şi Monica 
Theodorescu cu Wishper, fiica fostului 
călăreţ roman Gheorghe Teodorescu, stabil- 

it în Germania cu decenii în urmă (decedat 
anultrecut), participantla Jocurile Olimpice 
şi devenit unul dintre cei mai buni antrenori 
de dresaj din lurne. 

Aşadar, a fost dresajul, dar în paralel cu 

acesta şi disputele la obstacole. 

„Cizma” cu surprize 

În urmă cu doi ani, la ediția de la 

Mannheim a Campionatelor Europene, 

francezul Kevin Staut (29 de ani, locul 24 

sage Championăhips 

Echipa Olandei, 

campioană europeană la dresaj 

în ierarhia mondială) şi Kraque Boom Bois 
Margo ocupau poziția 3S în clasamentul 
întrecerii individuale. La Windsor, Franța a 

celebrat primul titlu continental după zece 
ani - atunci, la Hickstead, a învins Alexandra 

Lederamnn cu Rochet M -, după ce cuplul 

Kevin Staut- Kraque Boom Bois Margo, por- 

nit de pe locul 6 în ultima zi a competiției, a 

realizat două parcursuri fantastice, pe fondul 

erorilor comise de cei ce se aflau în fața sa, 

Albert Zoer — Oki Doki, Natale Chiaudani — 

Snai Seldana, Darragh Kerins — Night Train, 

Ben Maher — Robin Hood, Steve Guerdat — 

Jalisca Solier. Poate cel mai ghinionist a fost 
însă olandezul Albert Zoer cu Oki Doki, 

acesta doborând chiar la intrarea pe parcurs, 

situaţie total neobişnuită pentru Oki Doki, 
dar Albert şi-a păstrat cumpătul salvând 
măcar medalia de bronz cu numai 0.6S în 

fața, de asemenea, nenorocosului irlandez 

Cameron Hanley cu Livello. De greşelile 

altora a profitat şi germanul Casten Otto 
Nagel cu Corradina, autor al unei duble fără 

eroare, dar cum el se afla după primele două 
probe în urma lui Kevin a fost nevoit să se 
mulţumească cu medalia de argint, salvând, 

măcar în parte, onoarea germană. 

17 echipe au fost la start, dintre care 

10 au continuat cursa şi în runda a doua, 

componenților echipelor alăturându-li-se 
şi 12 călăreţi din concursul individual. Cu 

câteva obstacole cheie, Bob Ellis a făcut 

ca valorile să fie destul de bine triate, dacă



avern în vedere că au fost doar 9 par- 
cursuri cu zero şi unul singur dintre 

călăreţi (Natale Chiaudini cu Snai 
Seldana) a făcut o dublă, astfel că la 
capătul celor două manşe victoria 
a surâs Elveţiei - Steve Guerdat cu 

Jalisca Solier, Clarissa Crotta cu West 
Side v Meerputhoeve, Daniel Etter cu 

Peu a Peu, Pius Schwizer cu Ulysse -, 
care a obţinut al 4-lea titlu din istoria 

Campionatelor Europene, după 1983 
(Hickstead), 1993 (Gijon) şi 1995 (St 
Gallen). Dar, surpriza n-a venit din 
Alpii elvețieni, ci a ieşit din ... Cizmă, 

pentru că Italia a obţinut argintul, 

italienii neaflându-se vreodată pe po- 
diumul de premiere al „europenelor”. 

Am putea spune că au mers ca un ceas 
elveţian, dacă avem în vedere că squa- 
dra azzura a fost preluată înainte de 
ultima etapă a Cupei Naţiunilor din 
vara lui 2009 — la Dublin cu o victorie 
surpriză — de către Markus Fuchs, care 
a pus capăt mai devreme carierei sale 
competiționale pentru a prelua frâiele 
teamuluiitalian, care a avut, totuşi, un 

sezon dezastruos în Cupa de Naţiuni, 

retrogradând în Liga Promoţie. Locul 
3 a revenit Germaniei, care a ratat și titlul in- 
dividual, cum am văzut, o Germanie care se 

cam obișnuise cu aurul, dar care, în ultima 
vreme, şchiopătează destul de serios la ma- 
rile competiții. Campioana de acum doi ani, 
Olanda, a trebuit să se mulțumească culocul 
4, iar câştigătoarea 2009 a Cupei Naţiunilor, 
Franța — lipsită de Penelope Leprevost, stea- 
ua în urcare a actualului sezon -, doar cu lo- 

cul S. 
Dacă la dresaj am asistat la o dominare 

cvasi-totală a olandezilor, situație foarte rar 
întâlnită, la obstacole valorile au fost împăr- 

țite, făcându-şi intrarea nume noi, lipsind al- 
tele, o oarecare schimbare de generație — nu 

numai în ceea ce îi priveşte pe călăreți, dar şi 

a materialului cabalin — făcându-se simțţită. 

Râmânând în sfera întrecerilor con- 

tinentale, pe fondul unei noi absențe a re- 
prezentanților noştri la asemenea compe- 
tiții, să notăm participarea la Campionatele 
Europene de juniori şi tineret, desfăşurate în 
localitatea olandeză Hoofddorp, la începu- 
tulluniiiulie, a tinerei Andrea Herck (născu- 
tăla29.01.1991, locul 1412 în ierarhia foru- 

lui internațional), care s-a situat pe locul 18 

Formația Elveției, 

campioana europeană 2009 

într-un clasament cu 91 de prezențe la start 
şi care a fost foarte aproape de a se afla în top 
10, dacă nu ar fi avut o primă zi mai slabă, 
probabil ca urmare a marilor emoții, fireşti, 
de la debut, şi a unor erori din proba în două 
manşe, câte o bară pe fiecare parcurs. Este de 
menţionat că, din cele patru parcursuri, două 
le-a executat fără greşeală, având în Inedite 
de Balm un partener de bună calitate. Locul 
18 este de apreciat, cu atât mai mult cu cât 

este una dintre cele mai bune clasări la un 
CE de juniori a reprezentanților noştri. 

Triumfbritanic 

Marea Britanie şi-a adjudecat al 8-lea 
titlu european concecutiv al concursu- 
lui complet, dominând întrecerile de la 

Fontainebleau, din 23-27 septembrie, mai 

ales după ce a trecut cu brio peste încercări- 
le din proba de cros, acolo unde deţinătorul 
titlului din 2007, francezul Nicolas Tousaint, 

a fost eliminat, sărind pe partea greşită a unui 
steag de la unul dintre obstacolele de înce- 

put. Prin urmare, crosul a fost cel care a de- 
cis ierarhia finală, din cei 44 de călăreți doar 

jumătate terminând fără greşeală (3 
în timp), alți 6 retrăgându-se, iar 14 

căzut, dar fără urmări grave. 

Publicul, venit să în număr 

mare să aplaude călăreții, va păstra 
mult timp în memorie aceastp zi a 
crosului, pe un parcurs realizat de 

Pierre Michlet, care a rezervat mul- 

te surprize și emoţii. O distanță de 

5950 m, crosul a avut 27 de obsta- 

în doar 10 minute 27 de secunde. 

cul Nicola Wilson cu Opposition 
Buzz.. Dar, în ciuda a opt secunde 

de penalizare, amazoana engleza 
Kristina Cook cu Miners Frolic a 
rămas în fruntea clasamentului ge- 

neral individual, loc păstrat până 
în finalul competiției, făcând parcă 

o regulă, începând din 2001, din 

alternanța anglo — franceză în foto- 
liul de campion.. Germanul Michael 

Jung cu La Biosthetique Sam FB a ocupat 
locul secund la cros, dar, în cele din urmă a 

fost depăşit de nou venita Piggy French cu 
Some day Soon, care a intrat din poziția de 
concurent individual, nefiind inclusă între 

CEI patru din echipa oficială.. 
Având în Roberto Rotatori şi Juan 

Carlos Garcia pe principalii artizani, Italia 
a urcat pe poziţia secundă la echipe, scriind 
o veritabilă pagină de istorie prin argintul 
cucerit, totuşi ca o confirmare a bronzului 

obținut în 2001 şi 2007, situaţie în care s-au 
aflat şi belgienii, care şi-au amintit de faptul 

că în 1999 şi 2001 s-au mai aflat pe treapta a 
treia a podiumului. Dar, în ceea ce îi priveşte 
pe italieni trebuie să mai facem mențiunea 
că această medalie se adaugă şi celei de ar- 

gint de la obstacole, performanță cu carac- 
ter de unicat prin faptul că a fost realizată în 

acelaşi an. 

În afară podiumului a ajuns Franța şi 

Germania, cea din urmă poate cu cea mai 

dezastruoasă evoluție, care pe cros a avut 
trei componenți ai echipei eliminați (Ingrid 
Klimke, Frank Ostholt, Andreas Dibowski) 

singurul rămas, Michael Jung cu al său 

cole, solicitând 40 de să
rituri, totul . 

Doar trei cupluri au trecut cu bine —. 
peste această încercare: germanul -- 
Michael Jung cu La Biosthetique - 
Sam FB, francezul Didier Dhennin - 
cu Ismâne du Temple şi britani- — 



* — 

* — strălucitor La Biosthetique Sam reuşind să 

_"—"“ se agațe de bronzul individual, după um cros 
M superb executat. 

De altfel, nici uma dintre cele opt 

E formaţii nu au scăpat cu fața curată, având 

unul, doi sau mai mulți călăreţi eliminați, 

astfel că ierarhia finală s-a stabilit la limita 

regulamentului, cei mai „celebri” fiind bri- 

tanicul Oliver Townend cu Flint Curtis, 

refuzat la inspecția medicală; sau francezii 

Nicolas Touzaint cu Tatchou şi Jean Teulere 

cu Espoire de la Mare. 

Oediție, aşa dar, agitată, dar desfăşurată 

la un nivel tehnic şi spectacular de top. 

69 de competitori din 21 de națiuni, 17 

dintre acestea având şi echipe. În concurs, 

S foşti campioni mondiali: Zoltân Lăzăr 

(Ungaria, 1997), Vilmos Lăzăr (Ungaria, 

1999, 2001, 2007), Riny Rutjens (Olanda, 

2003), Mieke van Tergouw (Olanda, 1995) 

şi Rainer Pointl (Austria, 2005), cel mai în 

vârstă competitor fiind Lisa Singer (SUA), 
la 61 de ani, iar cel mai tânăr Laszlo Juhasz 

jr., la23 de ani. 

Camacestaafosttabloul Campionatelor 

Mondiale de atelaje 2 cai, competiţie care 

s-a desfăşurat la Kecskemet (Ungaria). Şi, 
lucru foarte important, la start s-au aflat 

şi specialiştii români al genului, Gergo 
Racoczi, Tibor Bajko şi Attila Pal. 

Desigur, disputa pentru titlu s-a dat, 

conform aşteptărilor, între favoriții di- 

sciplinei, olandezii impunându-se atât la 

echipe — pentru prima oară de la primul 
Campionat Mondial Open, din 1983, de 

la Montemaggiore -, dar şi la individual, 

prin Harry Verstappen (Sl ani), care a 
făcut o cursă foarte bună la maraton, pe un 

parcarsi fără penalizare realizat doar de un 

singur concurent din cei 67, ungurul Peter 

Varga, aflat însă doar în disputa individuală. 
Profitând de ezitările lui Zoltan Lazar, lider 

până atunci, care, în finala coborât pelocul 3, 
argintul a revenit elveţianului Beat Schenk. 

În această  companie  selectă, 

reprezentanţii noştri au avut o comportare 

meritorie, mai ales Gerco Racoczi, clasat 

pe locul 15, în timp ce echipa s-a situat pe 
poziția a 9-a din 17 participante. 

Important este, însă, ca totul să nu se 

reducă doar la prezenţe efemere la marile 

întreceri, deoarece un real progres nu se 
poate realiza decât dacă eşti conectat la 

sursa marilor valori. Ceea ce, din păcate, 

în ultimii ani lipseşte echitației noastre, 

care se mulțumeşte cu firimituri şi pentru 

care doar Campionatele Balcanice — greu 
şi acolo — au mai rămas un punct de focali- 
zare în calendar. 

Clasamente Campionate Europene, seniori, 2009 

Obstacole, 

Windsor (M. Britanie), 

Edward Gal (Olanda) - 

Moorlands Totilas), 3. Laura 

(M. Britanie) — Miners 

Frolic, 2. Piggy French (M. 

Andreani (ltalia) - Idefix 

De Braize, 2. Kai Vorberg 

25-30 august 

Individual: 1. Kevin Staut 

(Franța) - Kraque Boom Bois 

Margot, 2. Carsten-Otto Nagel 

(Germania) — Corradina, 3. 

Albert Zoer (Olanda) - Oki 

Doki 

Echipe: Elveția (Steve 

Guerdat, Clarissa Crotta, 

Daniel Etter, Pius Schwizer), 

2. ltalia (Piergiorgio Bucci, 

Natale Chiaudani, Giuseppe 

d'Onofrio, Carlos Garcia 

Juan), 3. Germany (Meredith 

Michaels-Beerbaum, Thomas 

Miihlbauer, Carsten-Otto 

Nagel, Marcus Ehning) 

Dresaj, Windsor (M. 

Britanie), 25-30 august 

Marele Premiu Special: 

l. Adelinde Cornelissen 

(Olanda) - Parzival), 2. 

Bechtolsheimer (M. Britanie) 

- Mistral Hojris 

Marele Premiu stil liber: 1. 

Edward Gal (Olanda) - 

Moorlands Totilas, 2. Adelinde 

Cornelissen (Olanda) 

- Parzival), 3. Anky Van 

Grunsven (Olanda) - Salinero 

Echipe: 1. Olanda (Gal 

Edward, Van Grunsven 

Anky, Cornelissen Adelinde, 

Schellekens-Bartels Imke), 

2. Marea Britanie (Emma 

Hindle, Bechtolsheimer Laura, 

Hester Carl, Eilberg Maria), 

3. Germania (Theodorescu 

Monika, Rath Matthias- 

Alexander, Schulten-Baumer 

Ellen, Lebek Susanne) 

Concurs Complet, 

Fontainebleau (Franţa), 23 — 
27 septembrie 

Individual: 1. Kristina Cook 

Britanie) — Some day Soon, 3. 

Michael Jung (Germania) — La 
- L e 

Biosthetique 

Echipe: 1. Marea Britanie 

(Kristina Cook, Willam 
Fox-Pitt, Nicola Wilson, 

Oliver Townend), 2. Italia 

(Juan Carlos Garcia, Stefano 

Brecciaroli, Roberto Rotatori, 

Susanna Bordone), 3. Belgia 

(Karin Donkers, Joris Van 

Springel, Virginie Caulier, 

Constantin Van Rijcke) 

Voltije, 

Malm5 (Suedia), 

l —3 august 

Individual: feminin — 1. 

Joanne Eccles (M. Britanie) 

- Wh Bentley, 2. Anja 
Barwig (Germania) - Magic 

Dream), 3. Rikke Laumann 

(Danemarca) — Milano; 

masculin — 1. Nicolas 

(Germania) - Sir Bernhard Rs 

De Wintermuehl), 3. Daniel 

Kaiser (Germania) - Merkur 

Echipe: Austria, 2. Elveția, 3. 

Germania 

Campionat Mondial 

atelaje 2 cai, 

Kecskemet, 

19 — 23 august 

Individual: 1. Harry 

Verstappen (Olanda),2. Beat 

Schenk (Elvetia), 3. Zoltan 
Lăzăr (Ungaria) ... 15. Gerg 

Racoczi (Români 3 

Tibor Bajko (România) .. 

Attila Pal (România) 

Echipe: 1. Olanda (Gosschalk 

Benny, Van Tergouw Mieke, 

Verstappen Harrie), 2. 

Ungaria, 3. Germania... 9. e 
România (Gergo Racoczi, 

Tibor Bajko, Attila Pal) 



eamintim doar unele din condițiile 

optimale pe care omul le poate ofe- 
i calului ce se doreşte a fi educat: 

* În primul rând calmul necesar con- 

centrării, căci fără concentrare nu e po- 

sibilă asimilarea. 

« Să nu uităm faptul că concentrarea se 

limitează la pe o perioadă prea lungă de 

timp şi că în consecinţă orice exercițiu 

va respecta timpii de lucru şi pauze 

stabiliți. 

- Se recomandă lecţiile scurte, re- 

petate la intervale regulate. În timpul 

unei şedințe cu calul în manej, pentru 

a-i menține atenția trează, se fac pauze 

de relaxare cu slăbirea acţiunii asupra 

dârlogilor timp de 30 de secunde după 

fiecare exercițiu exersat timp de S mi- 

nute. 

- Atitudinea 

incidență hotărâtoare asupra vitezei de 

individului are o 

învățare. Ea comportă o anume tonici- 

tate a corpului şi minţii care înseamnă 

menţinerea stării de sănătate a calu- 

lui, refuzul de a lucra cu un cal care 

CALUL, 
UN ELEV CA ORICARE ALTUL 

prezintă răni sau semne de disconfort 

provocate de folosirea neadaptată a 

harnaşamentelor şi altor ajutoare. 

+ Condiția fizică începe cu respectul 

orelor de adăpare şi de furajare care 

să nu se intersecteze cu cele de lucru. 

Deasemenea: să nu lipsească apa iar 

hrana să ţină seama de capacitatea 

redusă a stomacului calului astfel în- 
cât i se vor administra cantități mici, la 

intervale regulate şi mai dese, pentru 

a asigura calului în regim de grajd un 

ritm apropiat de cel natural, la păscut. 

- Condiția psihică e condiționată 

de nevoia de socializare a acestui ani- 

mal gregar. Izolarea şi singurătatea 

pot genera comportamente anormale 

care ca şi stresul sau frica pot duce la 

inhibiția capacității de învăţare. Lipsit 

de confort emoțional individul e in- 

capabil de concentrare. Nu uitaţi că 

un cal adult petrece în mediul natural 

aproximativ o oră în activitate de joacă, 

ceeace îi permite să se defuleze şi să se 

comporte echilibrat. 

« Să nu uităm motivarea prin stimu- 

lii pozitivi cum e răsplata sub formă 

de morcov, măr sau mângâierea bine 

aplicată în loc şi timp. Ca şi în cazul 

stimulilor negativi sau al pedeapsei, 

important este ca acestea să fie admi- 

nistrate cu măsură şi tact, ca reacție 

imediată la o reuşită, respectiv la o 

greşală din partea calului. 

+ Tactul instructorului - cum i se mai 

Doina PIEPER = 

spune profesorului din lumea ecvestră, 

este hotărâtor căci de el depinde de 

multe ori soarta elevului cal: căutat şi 
respectat sau declasat şi marginalizat 

fără vreo putinţă de reabilitare. 

În concluzie să revenim la cele 

propovăduite de un înaintaşîn ale educației 

ecvestre din secolul IV î.e.n.: să nu ceri 

nimic în exces căci nici o plăcere nu 

îşi menţine prospețimea dacă măsura 

a fost depăşită... Cu caii să nu lucrezi 
când eşti mânios. Când observi că ani- 

malul se teme de ceva nu-l bate sau nu-l 

forța căci frica lui sporeşte. Trebuie să îl 

aduci să facă de bunăvoie ceeace îi ceri, 

căci orice l-ai sili să execute cu forța nu 

se învaţă. 

(Xenophon) 

Mai recent, un cercetător etolog 

al zilelor noastre (Daniele Gossin) ne 

adresează un îndemn: pe cel care va spu- 

ne că iubeşte caii întrebați-l dacă şi caii 

îl iubesc şi dacă le place să facă ceeaceli 

se cere... A bon entendeur salut! 
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e 18 septembrie Herghelia de la 
Sâmbăta de Jos a fost scena unui eve- 
niment cu totul neobişnuit prilejuit 

de descinderea pe aleile din fața castelului a 
| celor mai elegante old timere ale Retromobil 

Clubului Român. Sosirea lor a impresionat 
asistența obişnuită pe aici cu tropotele de 

| copite şi vocalize de nechezături. E drept că 
maşinile înşiruite în fața porții hergheliei au 

devenit în ultimul timp un fapt obişnuit, de 
data asta însă asistam la o adevărată paradă a 
unor frumoase de altă dată pe care, din feri- 

cire, nici timpul nici oamenii nu le-au demo- 

lat. Dimpotrivă. Ele apăreau în lumina acelei 

SCDYONN Daridor 
Chlmplonandsmff e -— 
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O VIZITĂ NEOBIŞNUITĂ LA HERGHELIA SÂMBĂTA DEJOS 

COPIII HERGHELIFI PREZINTĂ: 

KRONSTADT CLASSIC RALLY 2009 

după amieze de septembrie mai strălucitoare 
şi hotărâte să treacă cu succes probele din ca- 
drul acţiunii Kronstadt Classic Rally 2009, 
organizată de Dimitria srl. 

S-au perindat cu nongşalanţă, gata să fie 
cronometrate: Porsche, Chevrolet Corette, 

Morgan, Opel Comodore, 'Volkswagen 
Karman Gya, Skoda 850, Fiat 124 Spyder 
Sport, Ford Mustang, etc... şi ca surpriză 

de final chiar Dacia autohtonă. Şi cum no- 

blesse oblige, la atâta lure bună nu au întâr- 
ziat să apară nici armăsarii Lipiţani pentru o 

demonstrație de atelaje, urmată de o plim- 
bare prin incinta hergheliei. Fără îndoială 

ă 
. S 
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Fin-bigh quâttty “ 'r'v 

Gorba 20074R 

toţi cei prezenţi ar 

fi apreciat să vadă 
evoluând pe pajiştea 
verde a manejului 
un carusel al cailor 

de-rasă într-un tan- 

dem de înaltă clasă cu cel al retromobilelor. 

Ideea se pare că a încolțit deja în mintea orga- 
nizatorului Gabriel Gordea, pentru o viitoa- 
rea ediție. Oricum, cea din acest an a dovedit 

cătimpul şi buna-voință a omului pot adăuga 
trecutului un plus de valoare garantată. 

De data asta, copiii hergheliei şi-au luat 

în serios rolul de Gatsby ai volanului..... 
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TRANSPORT PROFESIONAL DE CAI IN 
TOATE TARILE EUROPEI SI CAMIOANE, 

' TRANSPORT REGULAT SAPTAMANAL, 
b . IN: UNGARIA, AUSTRIA, GERMANIA, 

OLANDA, BELGIA SI MAREA BRITANIE 

0053620935 7375 

— 
00 3620 576 6020 
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Bulevardul Banu Manta. Nr. 24, Sector 1, Bucuresti 

Tel./Fax: 021 222 05 25, Mobile: 0724 056 526, 0768 621 449 

E-mail: office&emmateravel.ro, rezervariEemmatravel.ro 

- organizăm conferințe, simpozioane, congrese, 

. întâlniri de afaceri, rapoarte anual marilor companii; 
__târguri și expoziții, misiuni comerciale, convenţii, 

excursii pentru documentare profesională. 

TURISM EXTERN 

* vacanțe individuale și de grup 

* pachete turistice compiete şi 

programe la cerere 
* turism de afaceri şi ternatic 

* asigurări de sănătate şi carte verde 

* croaziere 

* cazare în hoteluri în toată lumea la 

cele mai avantajoase preţuri 

TURISM INTERN 

* cazare şi rezervări În hoteluri pe 

teritoriul României 

* pachete şi programe turistice pentru, 

individuali şi grupuri 

* servicii de transfer şi închirieri auto 

* tur de oraș şi excursii în țară 

Aapărut calendarul 2010! 

cu livrare prin poştă 

În curând! 

il: calulmagazin & gmail.com 



Fil în siguranță 

GU Bouvnrqttor„l,lonun (copii şi adulți) 

HORKA B-SAFE BODYPROTECTOR 
Model 1960350 (Adult) 196000 (Junior) 

Nou! Bodyprotector pentru copii şi adulți. 
Căptuşală 100% polyester şi este alcătuită din două straturi de 

spumă din PVC care absorb excelent şocul. 
Aprobare BETA, nivel 3. Spălabil. 

Culoare: Negru 
Mărime: Junior XS-S-M-L-XL, Adult XS-S-M-L-XL 

= Chest s Wesist to Wsaz 

EET EC 
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Culori: negru, roz & iceblue 

Exemplu de mărime *** j PS ) 
medie pentru adulți u ) 
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tuit anunţuri de mică publicitate pentru: Pentru anunţurile cu poză tariful este de 20 
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Cevaţia, D abă DANIELA ANTAL 
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JITANA. R(ŞWEBSHOP 
JREZKIUCY 530152. STR. HARGHITA. NR 77/4 

"> « ;'I'EL./TAX: (+4) 0266 313 333 
Mobil.: 0732 950980 

DACĂ VREI SĂ RĂMÂI CĂLARE ! 

* Îngrijire cal 
* Gard electric 
* Cadouri 
* Carabine 
* Cravaşe 
* Căpestre, lese, 
măşti de protecție 

* Dârlogi 
* Frâu 
* Lonjare 
* Martingale, 
pressinguri 

* Pături, 
* Scule grajd 
* Suplimente nutriționale 
* Trăsuri 
" Zăbăluțe 
* Şei, accesorii 
* Produse 
pentru potcovit 

* Western 
* Cai de vânzare 
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